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XXXI X. évlolyam 

186. szán 
ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldre póstai szétküldéssel havonként 60 lej. 
dij ciménp Brassóban további 2 lejt. vidéken 0 lejt fizet havonta - Kü 
egész évre 48 pengő. Magyarországon póstatak rékpénztári száml 

F őszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
Péntek 

1933. évi auguszlus 18 
póstautalványon átutalva, vagy a kiadóhívatal pénztárához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedési 
lföldre negyedévre 300 lej, félévre 000 lej. egész évre 1200 leji - Magyarországra negyedévre 12 pengő. félévre 24 pengő 

ánk száma 12.174. - HIRDETESEK dija: hirdetési oldalon 5 lej. páros (bal) szövegoldalon 6 lej, páratlan (jobb) szövegoldalon 
8 lej négyzetcentiméterenként Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Rákényszerültünk, 
mert reánk 
kényszeritetteék 

Románia, miután beszüntette 
aranybeváltási kötelezettségét, niután 
megvalósitotta a devizakiutalás ellenőrzé- 
sét és életbeléptette a kültödi árukereske- 
delem kontingentálásának rendszerét. -- 
mindezt csupán azért, hogy kötelezettsé- 
geinek eleget tehessen, - uj, döntő jelen- 
tőségü intézkedésre kényszerült: a kor- 
many legujabb batározatával elrendelte a 
külföldi adósságok esedékes részletei fi- 
zetésének felfüggesztését. 
Ez a rendelkezés, bármily váratlanul 

jött is, senkit sem érhet meglepetéskép- 
pen. Sajnálatos intézkedés, amely sulyos 
birálatokat fog Romániával szemben a 
külföldön maga után vonni. Eőrelátható- 
lag heves támadások hangzanak majd el. 
De.. nem lehetett máskép cselekedni. 
Aki elolvassa a pénzügyminiszternek a 

külföldi fizetések moratóriumára vonat- 
kozó jelentését, az beláthatja, hogy Ro- 
mánia a legsulyosabb fehetetlenség helu- 
zetébe került. Noha a külföldi hitelezők 
tettek már engedményeket, még mindig 
háromezermilliót kell a kincstárnak kifi- 
zetnie évenként. Ezzel szemben, a külön- 
bőző államok pénzügyi, kereskedeimi. ki- 
viteli és behozatali megszoritásai követ- 
keztében az év első felében alig 300 millió 
lej értékü deviza jött be. az országba. 
Mi következett volna be dehát. ha a 

kormány folytatja az állami adósságok- 
nak devizában való fizetését? 
A kikerülhetetlen összeomlás. A Nem- 

zeti Bank devizakészlete teljesen elve- 
szett volna. Megállott volna az ipar és a 
kereskedelem, megbénult volna a forga- 
lom. 
A kormánynak az önfeláldozás és a 
moratórium között kellet pálasztania. 
Alyen helyzetben a moratóriumot sen- 
i sem itélheti el és a kormány, amely 

végül belátta, hogy ahol nincsen, 9nnan 
nem adhat, az egész ország közvélemé- 
nyét tudhatja maga mögött. 
A külföld fermészetesen támadni, ba- 

ragudni fog. Páris máris azt jeleni. hogy 
ománia „államcsinyt" követett el. 
A támadások miatt azonban, bármily 

sajnálatosak legyenek is egyébként, nem 
cell tulságosan megijedni. Hiszen nem 
ománia az első, sőt éppen az utolsó, a 

mely a transzfermoratórium fegyverével 
él. Előtte Németország, Görögország, 
usztria, Magyarország, sőt még a boldog 
Ausztrália is beszüntették fizetésüket. 

l külföldnek nem haragudnia, hanem 
jegitenie kell. Románia azért nem fizet- 
tet, mert lezárták előtte a vámsorompó- 
kat, Áruja a nyakán. Mérhetetlen kincse- 
mek fölöelegét nem tudja elhelyezni. 
Minden állam begubózik, minden határon 
egyverek merednek. 
kiogyan bonyolithassa le tehát aztt a 
ülkereskedelmet, amely a törlesztések- 

Dez szükséges devizát rendelkezésére bo- 
Csátaná? 

ománia a fizetések beszüntetésére rá- 
vszerült, mert rákényszeritették. Ha 
ülföldnek nehezére esik a transzfermo- 

atórium akkor csak egy szavába keriil e 
aA román kincstár ismét pontos lesz. 
gyebekben is, Románia a nem a ftizetést 

Mnem csak a fizetés módját tagadja meg. 
kvizában képtelen törleszteni. mert a 
üföld nem engedi devizához jutni. El- 
nben hajlandó gabonában. 
petroleumban, fában, marhában, 

törleszteni. 

kén 
ak 

olajban, 

disznó- 

A kormány elren 
a lej 

delte a íranszfermoral 
A moratórium csak az állam külföldi 

fizetéseire vonatkozik 
Madgearu megállapitja, hogy Románia nem fizethet tovább, mert ke- 
reskedelmi mérlegének feleslege a tavalyinak mindössze 25 százaléka 

Páris mit sem tudott Bukarest tervéről 
A kormány, hir szerint, uabonában a jövőben is fizetni hajlandó 
.., Bukarest, augusztus 17 
Románia pénzügyi életében - és nyil- 

ván helyzetében is - döntő, nemcsak or- 
szágszerte, hanem világszerte is méltán fel 
tünést keltő fordulatot jelent a kormány- 
nak az a teljességgel váratlan rendelete, a 

„. ezáltal mindaddig feloldottnak tekint 
fjer pégrehajtására szükséges depviza beszerzés 

A kormány tehát az állami tartozá 
sok fizetését beszüntette. 

mellyel - 
máról holnapra életbelépteti a transzfer. 
moratáriumot. 

E rendelet szerint 
Románma nem fizeti többet külföldi 
adósságainak esedékességeit depizában, 

Ezt a rendkivüli jelentőségü elhatáro- 
zást, amelyet vezércikkünkben méltatunk- 

J vább a rendelet: 

hanem az állam, az önálló pénztárak (ca- 
sele autonome) és a kereskedelmi közin- 
téezmények (regile publice comerciale) az 
esedékes összegeket lejben letétbe helye- 
zik a Banca Nationalánál és, mond ja lo0- 

ik magukat összes kötelezettségeik alól, amig erre a hitelező államok, a transz- 
ének céljából, lehetőséget nem fognak nyujtani. 

Madgearu pénzügyminiszter a következő. 
képpen indokolja meg: 

A külföld megszorító intézkedései 
kényszerítették rá Romániát a moratóriumra 

- A román állam külföldi adósságainak 
fizetése - irja a pénzügyminiszter az 
összkormány elé terjesztett jelentésében - 
nemcsak a kincstár fizetőképességétől, 
hanem a kölcsönzött összegek átutalási 
(transzfer) eszközeitől és lehetőségeitől is 
függ. 

- Ha a kincstár fizetőképessége acélból, 
hogy bizonyos céloknak megfeleljünk, bi- 

Amije van, abból készséggel ad. Amije 
nincsen, abból nem adhat. 

A kormány hangsulyozza, hogy fizetési 
készségének bizonyitására azokat a tör- 
lesztési összegeket, amelyeknek devizában 
való átutalását megtagadja, letétbe helye- 
zi a Nemzeti Banknál. A letéti summák 
blokáloa lesznek. 
Szép elhatározás, ami sokban enyhiti 

a moratórium élét. Szép, de veszedelmes. 
Söőt problematikus is Szinte megvalósit- 
hatatlan. 
Mert tételezzük fel, hogy az összegeket 

valóban blokálják. Nos, tesszük fel a kér- 
dést meddig blokálják? Hiszen előfordul. 
hat, sőt elő is fog fordulni, hogy a kül- 
föld nem nyitja meg határait, nem veszi 
át áruinkat, nem juttat bennünket devizá- 
hoz. Tehát nem is fogunk fizethetni. S ez 
esetben a blokirozás örökké fog tartani? 
Á la longue? 
Ez képtelenség. Mert ha tényleg blokál- 

ják az összegeket, akkor ez a belföldi ke- 
reskedelem sulyos peszedelmét jelenti. A 
bankjegyforgalom összezsugorodik, a pénz 
értéke növekedni fog, ami azután egyete- 

j mes drágulást von maga után. 
Ha pedig nem blokálják, akkor külföl- 

di hitelünk roppar össze, mert azt fogiák 

zonyos határig többé-kepésbé kiigazitha- 
t0, sőt erőszakolható is, nem lehet ugyan- 
erről szó a fizetési és átutalási eszközök- 
kel kapcsolatban, melyek kizárólag a kül- 
földdel lebonyolitott ügyletekből szárma- 
zó devizáktól függenek. 
- A transzferhez szükséges devizákat 

rendes körülmények között az ako ke- 
reskedelmi mérleg szolgáltatja, akár a 
termények, akár a külföldnek eladoti! 

... 

mondani, hogy Románia nem képtelenségi 
helyzetben van,hanem nem akar / izetni, 
amit bizonyit az is, hogy a tartozási rész- 
leteket nem blokálta. 
Ez az egész blokálási rendszer tehát 

egészségtelen, sőt talán kivihetetlen is. 
Miután pedig Madgearu pénzügymmisz- 
ternek ezt éppen ugy látnia kellett, mint 
nekünk, tehát fel kell tételeznünk, hogy a 
kormány, amely fizetési készségét annyi- 
ra hangsulyozza, a moratóriumot csak át- 
meneti intézkedésnek, állomásnak tekinti, 
készen állva a kiegyezésre és remélve a 
külföld megértését. 
Ha a hitelező államokban csöppnyi Jó- 

zanság is van, akkor ez a megértés nem 
maradhat el, hiszen Románia nem azért 
nem ad, mert nem akar, hanem azért, 
mert nincsen. 
Ahhoz pedig, hogy legyen, csak ez ál- 

lamok belátására van szükség. 
x 

S még egy szempont, amit minden meg- 
értésünk ellenére sem hallgathatunk el: 
A pénzügyminiszter hangsulyozza, hogy 

az állami adósságok továbbfizetése tönk- 
retenné a kereskedelmet, megölné a bitelt, 
összeomlasztaná a kincstár helyzetét és az 
egész nemzetgazdaságot. 
Minek kellett ez az indokclás? 

közszolgálatok (koncessziók, monopóliu- 
mok, stb. A szerk.) utján. A petroleum, a 
gabonanemüek, a fa és a román élőállat- 
szállitmányok, amiket Remánia a világ 
valamennyi sarkába exportált, képezték 
az slapját annak a devizafeleslesnek, a 
mely ugy az állami köztartozásoknak 
mint a hazai értékek gyümölcsöztetésére 
beszinárgó tőkének a külföldre paló pisz. 
szafizelését biztosutotta. 

Elég lett volna a Nemzeti Bank deviza 
készletéről beszélni. Mert vajjon a keree. 
kedelmet lehet-e annál jobban ténkreten. 
ni, mint ahogyan ma tönkre van téve? 
Vajjon a költségvetés, amelyet a pénz- 
ügyminiszter „egyensulyos"-nak hirdetett 
be nem mutat-e fel óriási deficiteket: 
Vajjon a passziva nem nő-e óriási mér.- 
tékben, noha a kormány még a régi hát- 
ralékok kiegyenlitését is megigérte' Vaj 
jon a hitel nem ment-e tönkre? 
Tehát elpusztult minden, ámbár hihe- 

tetlen áldozatokat hoztunk és hozunk: 
adóba elviszik utolsó falatunkat is, a 
tisztviselőket elbocsátották, illetve fizeté- 
süket lecsökkentették, a magánalkalma- 
zottak szenvednek, a munkanélküliség nő. 
Mindezeket az áldozatokat azért hozat 

ták velünk, hogy Románia eleget tehessen 
külföldi kötelezettségeinek. 
S ekkor, e kötelezettségeknek egyéb- 

ként elkerülhetetlen és birálat alá nem 
eső negligálását még nyomorunkkal iga 
zolják. 
Az ok okozat és az okozat ok lesz. 
Nem kifogásoljuk, sőt helyeseljük a mo. 

ratóriumot. 
De az indokolás logikájára vigyázzunk. 

Sebeink mélyek és fájnak. Kár tépdesni 
őket. 
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2. oldal . . 

Az aktiv mérleg csak 
- Charles Rist professzor az elmult év 

májusában alapos jelentésben mutatta ki, 
hogy az átutalási lehetőségek nemcsak a 
kereskedelmi mérlegtől, hanem a fizetések 
egyetemes mérlegétől is függenek. Szabá- 
lyos hitelezési és cserefeltételek esetén a 
fizetések mérlegét minden nehézség nél- 
kül egyensulyba lehetne hozni. Ma azon- 

ban a feltételek sem a külföldön, sem az 

országban nem szabályosak többé. A ha- 
tárokontuli pénzügyi helyzet olytermé- 

szetü, hogy a hitelviszonylatok Románia 

és ama piacok között, amelyekről a ro- 

mán bankok ennekelőtte ellátták magu- 
kat, szinte teljesen megszüntek. 

A devizarendeletek sokasága és a szom- 

szédos államokban alkalmazott kereske- 

delmi megszoritó intézkedések mindin- 
kább lecsökkentik a tőlünk való impor- 

tot és a még létező külföldi fizetések 

szabályozását mind nehezebbé teszik. 

Ha eltekintünk ama erőfeszitésektől 

és áldozatoktól, amelyeket Románia az 

elmult esztendőben hozott, hogy eleget te- 

hessen átutalási kötelezettségeinek és csu- 

pán annak a megvizsgálására szoritko- 

zunk, hogy az év első felében a kereske- 

delmi mérlegünk milyen lehetőségeket 

nyujt, akkor a következő helyzetet talál- 

juk: 
Import 1933 január 1-től junius 30-ig 

5899 millió lej. 
Export 1933 január 1-től junius 

60612 millió lej. 
Tehát 713 millió lei többlet mutatkozik 

a román gazdaság javára ugyanakkor, a 

30-ig 

mikor 

Befolyt: 
Rendelkezésre álló egyenleg 1933 elején . 

1933 január 1-től augusztus 1-ig vásárolt devizák 
Rendkivüli pótbevételek 
A gyufatörlesztés részletéből (81.130.000) 

Kiment: 
Eladások a piacon 1933 január 1-től augusztus 1-ig. 

az elmult esztendőnek ugyanebben a 
szakaszában a többlet löbb mint 2000 
millió lej volt. 
- Ha már most figyelembe vesszük az 

egyes államokban alkalmazott ellenőrzési 
és fizetésmegszoritási rendszert, valamint 
a „clearing"-egyezményeket, vagy a Ro- 
mánia által más államokkal szemben csak 
presszióra opállalt fizetéseket, amelyek azt 
eredményezték, hogy, noha kivitelünk 
ezekbe az államokba aktiv, mégsem ered- 
ményezte a megfelelő depizákat, meg kell 
állapitanunk, hogy az exportfeleslegből 
a következő tételeket le kell ponnunk: 

Ausztria 16 millió lej 
Bulgária 18 millió lej 
Görögország 115 millió lej 
Jugoszlávia 25 millió lej 
Magyarország 41 milho lej 

azaz összesen 215 minió lejt 
s igy a folyó ép első felében Nomániá- 
nak csak 498 millió lej feleslege marad 
a kereskedelmi mérlegére, azaz a mult 
épi feleslegnek mindössze 25 százaléka. 
- Ha figyelembe vesszük még azokat a 

megszoritó és ellenőrző intézkedéseket is, 
amelyek ma többé-kevésbé éles formában 
a legtöbb államban érvényben vannak, 
ugy arra az eredményre jutunk, hogy 
az igy kimutatott egyenleget sem tekint- 
hetjük teljesen szabad fizetési eszköznek, 
amely átutalásra nyomban használható 
polna. 

Ezt a helyzetet a legjobban a Román 
Nemzeti Bank devizaforgalma világitja 
meg, amely az év első hét hónapjában a 
következőképpen alakult: 

737 millió lej 
4378 millió lej 
370 millió lej 
189 míllió lej 

Összesen befolyt: 5694 millió lej 

2688 millió lej 

A pénzügyminiszterium és a (AM nevében fizettetett 2690 millió lej 

Különböző fizetések 

- E kimutatásból megállapitható, hogy 
az állami tartozások fedezése, valamint a 

magánadósságok szükségletei az első 
félépben az összes devizatartalékok fel- 
áldozását kioánta. 

- E rendszernek, vagyis az import ré- 
szére szükséges devizák az állami tarto- 

5300 millió lej 
Összesen kiment 5678 millió lej 

zások fizetésére való felhasználásának 

folytatása minden bizonnyal a kereske- 

delmi és gazdasági tevékenység összezsu- 

gorodására, a kereskedelmi hitel kompro- 
mittálására, az összes termelő osztályok uj 
szenvedéseire és igy az állami pénzügyek 

és a nemzeti gazdaság leromlására ve- 

zetne. 

A kormány franszfermoratórium-rendeletének 
szövege 

Madgearu pénzügyminiszter fenti je 
lentése alapján a minisztertanács augusz 

- A minisztertanács figyelembe vépén a pénzügyminiszter jelentését, ama ve- 

tus 12-én a következő, 916-os számu ren 
deletet hozta: 

szedelem kikerülhetésének céljából, amely a jelenlegi átutalási rendszer fennmara- 

dása esetén az egész nemzetgazdaság létét veszélyezteti, felhatalmazza a pénzügy- 

minisztert, tegye meg a szükséges intézkedéseket, hogy folyó épi augusztus 15-zól 

kezdve függesztessenek fel az államnak, az autonóm intézményeknek és a kereske- 

delmesitett állami üzemeknek összes külföldi részesedékességi fizetései. Ugy az ál- 

lam, mint az autonóm intézmények és komercializált állami üzemek a Román 

Nemzeti Banknál lejben fogják letétbe helyezni az esedékes összegeket s ezáltal 

feloldottnak érzik magukat összes kötelezettségeik alól mindaddig, amig a hitelező 

államok a transfer végrehajtásához szükséges depbizák beszerzésére a kereskedelmi 

kapcsolatok könnyitése által lehetőséget nem fognak adni. 

Nománia állitólag gahonáhan 
akar fizetni 

A minisztertanács rendeletével egyide- 
jüleg a kormány a következő levelet iu- 
tézte a Nemzeti Bank igazgatóságához: 
- A minisztertanács 1933 augusztus 

12-én kelt, 916-os számu, másolatban 
idecsatolt naplója értelmében felhatal 
mazta a pénzügyminisztert, hogy tegye 
meg a szükséges intézkedéseket az al- 
lam, az autonóm intézmények és a ke- 
reskedelmesitett közüzemek összes kül- 
földi esedékességeinek felfüggesztésére. 
Az illetékesek az összes esedékessége- 
ket a Banca Nafionala pénztárába tar- 
toznak lejben befizetni. 
Eddig még meg nem erősitett hirek 

szerint 
a kormány ajánlattal akar fordulni az 
2gyes hitelező országokhoz, hogy az 
esedékességeket hajlandó deviza helyett 

gabonában megfizetni. 
Amennyiben a hitelező országok ebbe a 
fizetési módozatba beleegyeznének, - a 
mire még csak távoli remény sincs, 
ugy Románia haladéktalanul megkezdené 
a gabonamennyiségek szállitását. 

Páris „államcsiny'-nek tekinti 
a moratóriumot 

A Párisból érkező jelentések szerint 
semmi sem kelthetett volna a francia fő- 
városban nagyobb és kinosabb megiepe- 
tést a politikusok között éppen ugy, mint 
a gazdasági tényezők között, mint az egé- 
szen páratlan, meglepetésszerü román 
transzfermoratórium bejelentése. 
A sajtóban és a politikusok között min- 

denütt éles birálatok hangzanak el ez el- 
len a gazdasági sakkhuzás ellen. Az első 

pillanatokban a gazdasági körök azt hit- 
ték, hogy 
Románia semmiesetre sem tehette meg 
ezt az elhatározóan fontos lépést a 
francia kormány tudta és beleegyezése 
pélkül. hiszen a romániai pénzügyi és 
gazdasági politikát az utóbbi években 
ertándhatatjanal Párisból irsányitot- 
ák. 

Ez a hiedelem terméseztesen a francia kor- 
mány ellen hangolta a közgazdasági kö- 
röket. Sulyosan kifogásolták, hogy minden 
előzetes bejelentés és előkészités nélkül, 
szinte orvtámadásszerüen jött a bejelentés 
s a francia kormány rendkivül sulyos 
hibát követett el, hogy ehhez hozzájárulá- 
sát adta. A francia nagytőkének érthető- 
en keserves fájdalmat okozott Románia 
lépése s miután elképzelni sem tudta, 
hogy a román kormány a romániai köz- 
vélemény nyomása alatt ilyen lépésre me- 
részkedett volna, ha nem kap valamilyen 
formában biztatást a francia kormánytól, 
fájdalmas dühével a francia kormány el- 
len fordult. 
Rövidesen azonban megjelent a hirrel 

kapcsolatban a francia félhivatalos saj- 
tóiroda, a Havas-ügynökség jelentése, a 
mely egyezerre megforditotta a hangula- 
tot. Kiderült, hogy 
a román kormány szándékáról a francia 
kormánynak semmi sejtelme sem rvolt s 
a páratlan fordulat éppen olyan kimé- 
letlen erővel érte a francia kormánykö- 

Dr.NANUMUSCEL.. 

1933 audusztus 18. 

látszólagos FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap. 
ható gyógyszertárakban és drogé. 

röket is, mint a francia pénzügyi hatal- 
masságokat. 

A Havas-ügynökség nem is cáfolja azokat 
a hireket, amelyek szerint a román transz- 
fermoratóriumról a francia kormánynak 
tudomása lett polna. Ezt fölöslegesnek 
tartja, ellenben rendkivül erőteljes han. 
gon mond itéletet a történtek fölött s ki- 
jelenti, hogy 

a román transzfermoratórium valoság. 
gal államcsinynek tekinthető. 
A Havas-ügynökség jelentése kétségte. 

Denné tette, hogy a fizetések beszüntetését 
a román kormány valóban csak a maga 
felelősségére halározta el, olyan bátor- 
ságról téve ezzel tanubizonyságot, ami 
a már amugy is nagyon megnyuzott ro- 
mán nép előtt feltétlenül tiszteletremél- 
tónak tetszik, 

egyébként azonban nagyon alkalmas arra, 
hogy egész sereg kellemetlen bonyodal- 
mat idézzen elő a külfölddel való gazda- 
sági és politikai összeköttetések terén. 

A transzicermoratórium kinos hatása 
Magyarorszáson 

Magyarorszáégon is nagy meglepetést 
keltett a román kormány váratlan elhatá- 
rozása. E meglepetés alapja kétségkivül 
pénzügyi, amennyiben Magyarországnak 
az erdélyi vasuti mellékvonak megvál- 
tása fejében köpetelész pari 
szemben. 
Erre a követelésre Románia az angol 

kölcsön fedezetével állampapirokat bo- 
csátott ki 5 százalékos kamatozás mellett. 
Magyarország eddig pontosan kapta az öt 
százalékos kamatokat, most azonban fer- 
mészetesen ennek fizetését is beszünteti 
Románia. Az érdekelt pénzügyi körök ki- 
vancsian és kissé nyugtalankodva is fi- 
gyelik a fejleményeket, mert ebben a 
pillanatban semmi lehetőségé: sem látják 
annak, hogy ezt a kérdést kielégitően 
rendezni (ehessen a bekövetkezett fordulat 
után. 
A gazdasági körök megállapitották azt 

is, hogy a magyar iparnak és kereskede- 
iemnek is vapnak követelésen Romániában 

ez az ügy azonban már nem okoz nehéz- 
.......... 

Romániával 

ségeket, mert a megoldás 1 rekompenzáció 
alapján önként adódik. Ugyanis a román 
iparnak és kereskedelemnek is vannak 
követelései Magyarországon. 

A cseh-német deviza-háboru 
Berlin, augusztus 17. 

Tekintettel arra, hogy a csehszlovák 
nemzeti bank állandóan korlátozza a Né- 
metország felé irányuló devizaátutaláso- 
kat, a német birodalmi bank is elhatároz- 
ta, hogy megtorló rendszabályokat léptet 
életbe Csehszlovákiával szemben. A né- 
met birodalmi bank elrendelte, hogy azo- 
kat a kategóriákat, amelyeket a deviza- 
zárlat rendelkezései nem érintettek, a 
Csehszlovákiával való forgalomban szin- 
tén vegyék zárlat alá. 

- Erős, vérbő, kövér emberek szá 

mára a természetes „Ferenc Józset" kese- 
rüviz naponként való ivása a legkisebb erőlködés 

nélkül könnyü és rendes bétmüködést biztosit. 
o 

Egy megveszett ember 
összekarmolta a temesvári járvány- 

kórház orvosát 
A düűhöngő a kőrház iőápolónőjét is megsebesitette 

Temesvár, augusztus 17. 
Herzog János szakálházi lakóst, akit 11 

hónappal ezelőtt veszett kutya mart meg, 
nem kezelték megfelelő módon és ezért mos. 
a temesvári járványkórházba szállitották. 
Metz Alfréd dr., a kórház egyik orvosa. 

injekciókkal csillapitotta a beteg elviselhetet- 
len fájdalmait. Kedden délután azonban any- 

" [/ 

Roosevelt a békerevizió 
[/ " 

pártján 
Washington, augusztus 17. 

Washingtonból Budapestre érkezett je- 
lentések szerint Roosevelt elnok fogadta a 
Eudapesti Magyarság cimu ujság munka- 
társát akinek kijelentette hogy hive a bé- 
kereviziónak, mert azt a meggyőződést 
szerezte, hogy enélkül Európa békéje tar- 
tósan nem biztositható. 
Az elnök nyilatkozatát az összes ame- 

rikai lapok feltünő helyen és nasábos ter- 
jedelemben hozzák. A feltünés, természe- 
tesen, óriási, mert ez az első eset, hogy 
az Amerikai Egyesült Államok elnöke 
nyiltan a békereviziós gondolat mellett 
nyilatkozott meg. 

Jelentéseink, természeteeen, nem adják 
a nyilatkozatot teljes terjedelmében s igy 
annak diplomáciai és politikai értéke eb- 
ben a pillanatban még lemérhetetlen. 

nyira elharapódzott a betegség a szerencsét 
len emberen, hogy Metz doktorra és Mogosan 
Ersilia főápolónőre rontott. A dühöngő en 
ber mindkettőjüket összekarmolta, majd ret 
tenetes kinok között kiszenvedett. 

Az összekarmolt orvos és ápolónő a kolozs- 

vári Pasteur-intézetbe utazott, hogy a vesze- 
delmes kórnak elejét vegyék. 

................. 

Nyári 
hőségben 
üditt ! 

frissit 
erősit 

a valódi 

ANA 
SÓSBORSZESZ 

Kiváló fertőtlenitő 
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Osíromnállapot 
és malálhbümietés Irerszácioann 

; A jobboldali zendüléseket De Valera alig birja lefékezni 

A4 szabad Irország most már igazán a 
amiket De Valera diktátor bevezetett, nem érik el a céljukat, 
államrend teljes feborulása. 

A kékingesek nem tartották meg 
azonban elérték azt, hogy szervezetük 
akarnak ürügyet adni a kormánynak a 

polgárháboru küszöbén van s ha azok az erőteljes, sőt 
Dublin, augusztus 17 
erőszakos intézkedések, 

illetőleg visszafelé sülnek el, ugy elkerülhetetlen a jelenlegi 

tervezett emlékünnepélyüket és felvonulásukat. Meghátráltak a diktátor előtt, ezzel 
megmaradt s elkerülték egyelőre a nyilt harcot. Vezérük kijelentette, 
eavatkozásra. 

felvonulás elmaradása azonban nem csillapitotta le a kedélyeket, hanem t 
és egységesen felvonuló csapatok helyett az utcákat rengeteg 
már ugy látszott, hogy minden pillanatban kitör a véres 
Elrendelte a rögtönitélő biróságok felállitását és a halálbüntetés bevezetését. 
sabb eljárás nélkül kimondhatják a halált azoknak a fejére, 
dalmárok természetesen hazaárulóknak tekinthetők. 

akiket bünösöknek 
A rögtönitélő biróságok minden 

hogy nem 

aAán még inkább felcsigázta. A szervezett 
kisebb tüntető és zavargó csoport árasztotta el s kedden 

utcai harc. De Valera erre ujabb 
már- 
jött. 

hosszadalma- 
találnak a hazaárulás bünében. A forra- 

szigoru rendszabályokkal 

Kedden estére aztán megjelent az általános ostromállapot kihirdetéséről szóló rendelet is. Dublin utcái tele vannak jár- 
őrökkel s miután az utcai csetepaték 

Az izgalom nemcsak a fővárosb 

Autószerencsétlenség 
egy halottal és két 
sulyos sebesülttel 

Kolozsovár, augusztus 17 
Megdöbbentő szerencsétlenség játszódott 

lehétfőn éjjel 1 és 2 óra között Kiskapus 
jatárában, ahol az „Oradea 756 rendszá- 
mu teherautó kormánytörés következté- 
ben a dombról egy mély árokba gurulit és 
felborult. 
A teherautó Ádám György Nagysza- 

batáról áthelyezett perceptort költöztette 
Kolozsvárra. A gépkocsit Csucsáig Popo- 
vcs György, az autó tulajdonosa, onnan 
pedig Sárosi Gyuia soffőr vezette. Ádám 
perceptor szintén a szerencsétlenül járt 
teherautón ült. 
A katasztrófa következtében 
Popopics azonnal szörnyethalt, mert a 
butorokkal megrakott teherautó ráecsett 
és agyonnyomta. 

A soffőrt és a perceptort sulyos sérülések- 
kel Kolozsvárra szállitották. 
A szerencsétlenség szinhelyére Hagea 
olozsvári rendőrkomiszár szállt ki. Szer- 
dán délután megjelent a helyeszinen Bar- 
batei vizsgálóbiró, Ciugudeanu ügyész és 
Hosszu törvényszéki orvos, hogy a halá- 
ls autókatasztrófa következményeit min- 
den részletében tisztázzák. 

z z 2 
Temesvár terményárai 

Temesvár, augusztus 17. 

A temesvári hetipiacon a buza azonnali 
vállitásra 335-340 volt, augusztus végén va- 
ló szállitásra 325, októberre 330. Az árpa 140, 
ar0zs 240, a zab 170, a tengeri 160, a repce 
60, a lencse 500, a tökmag 620. A 30- 
IVes liszt zsákkal 580. 

Szerelmi íragédia 
Kolozsvárt 

Kolozsoár, augusztus 17. 
Kun Imréné, a kolozsvári „Tacamul" 
szergyár 32 éves munkásnő je 9 éves kis- 
fval együtt ciankálival megmáérgezte 
mgát. A kettős öngyilkosságnak szomoru 
8S a mai időkre szerfölött jellemző előz 
enyei vannak. 
nkedden délben, amikor az asszony ha- 
aat a munkából, levelet talált az asz- 
vifa. A levélben férje, aki állásnélkülti 
ség 0, bejelenti, hogy szerelmes lett fele- 
1 arátnőjébe és megszökött vele. A 
volt eses barátnő egy nagyváradi leány 
azzel it pénteken vitt haza Kun Imre 
uunk hogy a szerencsétlennek nincsen 
eyaja. Az asszony szivesen fogadta az 
éret nőt, akinek a hálátlansága és a 
tegetánt érzett szerelme most a halálba 

ka salódott asszony kalarábé-levesbe 
aevü a veszedelmes mérget, amelytől Imre 
a lacskája azonnal meghalt. Az asz- 
tézix még betámolygott Mezeiné nevü 
msSzonyához és bejelentette, hogy 
iel gezte magát. Mire a mentőket 

0 
z onálták, Kunné is meghalt. 

tát öngyilkos nő bucsulevelet hagyott 
pamelyben mindössze ennyit irt: 

és fia ogtalanná tett a férjem engemet 
csak, amat is. Nincs más megoldás, 
lörága alál! Hátralevő vagyonnai nem 

Mikg1, csináljanak, amit akarnak. Fő- 
Mndosk,az2 kérem, hogy temetésemről 

jék! 
kén munkáscsalád különben óriási sze- 

Vségb élt. ; en é 

folytatja a német kommunista titkos szerve- 

megismétlődtek, minden járókelőt leigazoltatnak és megmotoznak. 
an, hanem az egész országban a tetőfokra hágott. 

n Skoda-per finiséhez érkezett 
A vád- és védbeszédek meghallgatása után a biróság szerdán 

délután tanácskozásra vonult vissza 
Bukarest, augusztus 12. 

A Skoda-per két utolsó tárgyalási napján 
Seletzki ügyvédei folytatták védőbeszédei- 
ket. Dabija tábornok a katonai megrendelé- 
sek ügyét, Sápescu a pecséttörés kérdését, 
Radu Rosetti a per politikai vonatkozásait 
fejtegette. 
Szerdán Vasiliu-Cluj tartotta meg nagy 
védbeszédét, kitért a vád egész anyagára és 

Seletzki ártatlanságát hangsulyozva, felmen- 
tő itéletet kért. 

Vasiliu-Cluj beszéde után Pomponiu ezre- 
des vádbiztos zárt ülésen replikázott, majd 
ugyancsak zárt ülésen Seletzki Brunó állott 
fel szólásra. A késő délutáni órákban a had- 
biróság tanácskozásra vonult vissza. 

Lehet, hogy az itélet kihirdetésére még szer- 
dán este sor kerül. 

AzZ olaszorosz szerződésben 
flogalmazást kap a támadóicél 

lodalma 
Olaszorszég nem akarija megerősiteni a keleti Locarnóőt 

Páris, augusztus 17. 
Az Intransigeant értesülése szerint az 

Oroszország és Olaszország között már régeb- 
ben megindult diplomáciai tárgyalások na- 
gyon előrehaladtak s minden jel arra mutat, 
hogy rövidesen létrejön a két ország közötti 
megnemtámadási egyezmény, amely teljesse 
teszi majd a keleti Locarnót. 
A francia lap értesülése szerint a tárgya- 

lások nem mentek éppen simán. Olaszország 
ragaszkodott ahhoz, hogy a kötendő egyez- 
mény két külön részre tagozódjék. Az első 
rész legyen a megnemtámadási szerződés, a 
másik pedig az ugynevezett semlegességi 
nyilatkozat. Az olasz diplomácia ennél a má- 

..................... 

sodik résznél kötött ki erősen, mert az volt a 
törekvése, hogy 
megoáltoztassa azt az alapot, amelyen a ke- 
leti Locarno tulajdonképpen nyugszik. 

Ez a kényes pont a támadó fél fogalmának 
Politis szerint való meghatározása, amit 
Olaszország nem fogadott még el, illetpe nem 
is fogad el. 
Az Intransigeant ugy tudja, hogy az orosz 

diplomácia engedett az olasz álláspontnak s 
igy a semlegességi szerződésben a támadó 
fél fogalma uj meghatározást kap, 

amivel, - ha formailag nem is, - lényegé- 
ben módosul a keleti Locarno erkölcsi és po- 
litikai tartalma is. 

Mussolini elSőatároszia: 
-................ 

Csökkenteni kell az olasz 
hadsercs ilétszámát 

A Duce a katonai szolgálati időt is leszállítja 

A bécsi Tageblatt értesülése szerint Mussolini, 
Bécs, augusztus 17. 

aki ujra átvette a hadügyi tárca 
pezetését, elhatározta, hogy példát mutat a többi nagyhatalomnak a leszerelésre s egy- 
ben bebizonyitja azt is, hogy Olaszországban komoly hajlandóság van a katonaság lét- 
számának csökkentésére. 

A Duce a közeli napokban rendeletet készül kiadni, amelyben elrendeli a hadsereg 
létszámának és a milicia legénységi számának jelentős csökkentését s egyben a katonat 
szolgálati időt 11 hónapra szállitja le. 

zzzxza 

N németországi kommunista 
szervezkedés mozga'ma ujra feléledi 
Scheidemann rokonait szabadlábra helyezték, de letartóztattak 

huszonkét polgármestert 
Berlin, augusztus 12. 

A nemzetiszocialista kormány erőteljesen 

zetek letörésére kezdett akcióját. Az ujabb 
jelentések arról számolnak be, hogy a „Ke- 
let" gyüjtőnévvel jelölt tartományokban ál- 
landósultak a kommunista szervezkedések le- 
leplezésére irányuló szigoru razziák. A kar 

hatalmi csapatok különösen az ipari vidéke- 
ket szállották meg s még a falvakat sem ki- 
mélik. Kedden ujabb 33 embert tartóztattak 
le. A letartóztatottakat a gyüitőtáborakba 

szállitják. A razziák során rengeteg sajtó- 
anyagot foglaltak le, sőt találtak fegyvere- 
ket is. Ezek az ujabb razziák kétségtelenül 
bebizonyitották, hogy 

a kormány minden terrorja ellenére is a 
kommuinsta szervezkedések topább élnek. 
A porosz lapok hivatalosnak jelzett jelen- 

tései szerint az annak idején külföldre me- 
nekült Scheidemann volt kancellár rokonait, 
akiket a nemzetiszocialista rohamosztagok 
Scheidemann menekülésével kapcsolatban 
védőőrizethe vettek, kedden szabadlábra he- 

3. oldal 

: Nutinevrali 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyégyszer intuenza, mig- 
a rén idegzsábák, stb, ellen. Csakis 

eredeti csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 
öz kapszula fostyá- 
m ban) van. 

KMapható 
uyógyszertárakban és nrogériákban A
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Ilyezték. A volt kancellár hozzátartozói ren- 
geteget szenvedtek a gyüjtőtáborban, sőt 
egyes jelentések szerint az egyik távolabbi 
rokon öngyilkosságot követett el. 
Scheidemann hozzátartozóinak szabadlábra 

helyezésével szemben azonban, - amint az 
egyik karlsruhei jelentés mondja, - 
őrizetbe vettek 22 polgármestert. 

A központi kormányzat ugyanis rájött arra, 
hogy Baden tartományban a városok köz- 
igazgatásánál sulyos visszaéléseket követtek 
el. Letartóztattak még négy városi tisztvise- 
lőt is. A jelentések szerint a vádlottak a visz- 
szaéléseket a betegsegélyző pénztárak bevé- 
teleivel követték volna el. A letartóztatások 
azért keltenek nagyobb feltünést, mert az 
őrizetbevett polgármesterek valamennyien 
baloldali, illetve munkás- ovárosatyák" vol. 
tak s igy joggal felmerülhet az a gyanu, 
hogy politikai szempontok huzódnak meg az 
állitólagos közigazgatási „pisszaélések" mö- 
gött. 

A TERMÉNYTŐZSDEN IS! 
Néhány berlini lap értesülése szerint Hitler 

kormánya elhatározta, hogy az ugynevezett 
árja-szakaszt, amit az iparban, kereskede.- 
lemben és a pénzügyi életben már szinte 
mindenütt alkalmaztak, bevezeti a termény- 
tőzsdén is. 

A kérdéses szakasznak a terménytőzsdén va- 
ló alkalmazása azt jelenti, hogy ezentul ott 
is csak fémjelzett árják találhatnak megél- 
hetést. 
A hir az érdekeltek körében nagy izgalmat 

váltott ki. 

Ko'ozsváron megalakult 
az anfirevizionista liga 

Kolozsvár, augusztus 17. 
Hétfőn este érkeztek meg Kolozsvárra a 

kisantant „önkéntesei" (volontárok), akik a 
csatolt területek fölszabaditásáért harcoltak. 
A külföldi küldöttségeket a katonaság, a vá- 
ros és a kormány nevében üdvözölték. Azután 
közös vacsora volt a Florida étteremben. A 
költségeket a város fedezte. 
Az önkéntesek kongresszusa kedden délelőtt 

11 órakor kezdődött meg az Operában, De- 
leu Viktor interimárbizottsági elnök vezetése 
alatt. Deleu a romániai „volontároknak" az 
elnöke. Az első gyülésen a jugoszláv, lengyel 
és cseh kiküldöttek beszéltek, hangsulyozva, 
hogy ha kell, fegyverrel is megvédik a jelen- 
legi határokat. Azután kimondották az anti- 
revizionista liga megalakulását. 

Este tovább utaztak Bukarestbe, 
kongresszus folytatódik. 

ahol a 

Páratlanul olcsó 
alkalom hogy megtekintse 

fürdőit és iparcentrumait : 

Tátralomnic., 

Prága, 

Pilsen. 

Skoda-Művek. 

Marienbad. 

Kar sbad 
a 

B. I. társasutazásával 
auy. 26-lól szent. 3-iy. 

Visszajövet egy napig Buna- 
Besten tartózkodunk. 

Bra: 
Brassótól Brassóig II. osztály 

Lei 6850. - III oszt Lei 5850. 
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dásos politikája, tényleg számos 

.. 

N IVE A fogpaszta 

Tehát: csekély kiadás ellenében 
alegnagyobb előnyök. Minősége 
- Niveal Gyuártásnál a legjobb 
nyersanyagok - használatban a 

legnagyobb hatás. 

Enyhe, könnyen habzik, ize cso- 
dálatosan kellemes, használata 
gazdaságos. Ez az a fogpaszta, 

amelure OÖnnek szüksége vani! 

Beiersdorf a Co. S. A.R. 

Brasov 

lcúucn a csel-román áru- 

1933 auguszlus 18. 

lorcalom aránya 1:125 
A cse65-román kereskedelmi kamara 

kiboniakozási javaslatlan 
Prága, augusztus 17 

A csehszlovák-román kereskedelmi ka- 
mara ugy a csehszlovák, mint a román 
kormány elé javaslatot terjesztett, amely 

a befagyott követelések felszabaditását 
és a két ország közötti 
élénkitését kéri. 

áruforgalom 

A javaslat szerint az áruforgalmat ;. 
arányban kellene megallapitani Relzi 
nia javára. A forgalom 40 százaleja, 

kompenzációs uton bonyolitanák j, 4 
román Nemzeti Bank a tervezet megvaj 
sitása esetére késznek nyilatkozott, ha 
a bevitel 40 százalékát a csehszlovák 
vetelések rendezésére szabaddá teszi. 0 

HOGY NEVET 
Budapest, augusztus 17 

„Budapest ujra nevet' ciímen - Feld 

Matyi a pestiek örök nyári szórakozta- 
tója, akinek ugy látszik - legutóbbi a 

törvényszéken történt öngyilkossága is 

csak tréfa volt - szines, humoros revüt 

mutat be a Pestre feljött idegeneknek. 

Nem láttuk a revüt, mert nincsen sok 

bizalmunk a hasonló könnyü mulajokhoz 
- Azonban nem akarjuk kétségbevonni 

- a revü ha nem is tanitó, de szórakóz- 

tató tendenciáját és csupán a cum ellen 

emelünk vétóét... 
Hiszen nem mondjuk - pillanatokta, 

őórákra - talán napokra, amig a gödöllői 
világjamboree és ujabban a közeledő 

Szent István-hét áldásos idegenforgalma 
tart, tényleg narkotizálva van a magyar 

főváros gazdasági nyomorusága, - a 

mely most nem is olyan szembeünő, 

mert mint már egy előbbi cikkünkben 

megirtuk, a nyilvános helyeket, étt-rme- 

ket és szinházakat, na meg az „olcsó 

áruházak'-at is ostrom alatt tartja az ide- 

genforgalom. 
De különben sajnos, nem igen, nevet 

ezen az ünnepélyes alkalmon kivül Bu. 

dapest. Igaz, hogy Gömbös Gyula ma- 

gyar miniszterelnök, sorozatos gazdasági 

és politikai tárgyalásai után - rádió- 

szózataiban és a sajtónak adott nyilat- 

koztaiban arról számol be, hogy a gaz- 

dasági helyzet Magyarországon álrandóan 

javuló tendenciát mutat, de egy pes- 

ti kabaréban erre is kimondották a 

szentenciát. 
-Gömbös rózsaszinü szemüvegen ke- 

resztül látja a világot, szerinte nálunk 

tejjel mézzel-folyó Kanaán van - pa- 
naszkodik sóhajtva a konferánszié - 
pedig.... - ennél többet azonban nem haj- 
landó mondani - mint mondja, mert nem 
akar a kormánnyal összeveszni. 
Tény az - ezt a megállapitást objek- 

tiven, humor nélkül megteheti az em- 
ber, hogy a magyar főváros gazdasági 
viszonyai - ez alkalommal csak annyit 
volt alkalmunk meglátni Magyarország 
életéből - még mindig elég sulyosak. 
Nem mondjuk, Gömbös külügvi ál- 

olyan 
üdvös gazdasági egyezményhez és szer- 
ződéshez vezetett, amelynek jelentőségei 
máris biztató mértékben érezteti hatá- 
sát - és a jövőben fokozottabb kiha- 
tásai lesznek - de a középeurópai - 
sőt mondhatjuk immár a világkrizis, nem 
egykönnyen engedi ki béklyóiból Ma- 
gyarországot sem. 
Addig pedig. amig a viszonyok leg- 

alább csekély mértékben át nem alakul- 
nak, a Budapestre fevetődött ujságiró, a 
jelenlegi helyzet nehány szines filmkoc- 
káját nyujthatja csak olvasóinak. 

A NEMZEI KASZINÓ VALSÁGA 
Talán zokon fogja venni egy néhány 

olvasónk, hogy a „krizis-beszámolónk' el- 
ső fejezte egy olyan intézmény válságá- 
ról számol be , amelynek fontossága talán 
egyáltalán nem létérdek és nem képez- 
heti „nemzeti" vonatkozásu panasz tár- 
gyát. 
Bármennyire is osztjuk mindenben a 

kétkedők véleményét, mert hiszen száz- 
százalékosan demokrata álláspontunkban 
senki sem csalatkozhatik, mégis meg kell 
állapitanunk, hogy amikor az immár 
több mint százéves budapesti Nemzeti 

Kaszinó ügyével foglalkozunk, csak egy 
jelentős szinnel járulunk hozzá a magyar 
gazdasági élet szerény vázlatához. 
Mert minden ujságolvasó előtt ismeretces, 
hogy ennek az előkelő magyar ,„arisz- 
tokratikus' intézmény falain belül ké- 
szültek a magyar történelem oidmai, itt 
születtek és buktak meg az egykori ma- 
gyar kormányok és miniszetrek. A Szé- 
chenyi István által alapitott nagy tradi- 
cióju Kaszinó, később is ugyanabban a 
.kornzervativ" szellemben élte je életét, 
mint alapitója alatt. 
fe És nem lehet tudni, hogy az intéz- 
ményt fenntartó társadalmi réteg csak 
- vagy az egész ország gazdasági válsá- 

Ide tartozik szorosan a következő mo- 
zaik is, amely egy szomoru árzerésről 
számol be. 

Az ódon, excluziv várban, ahol a Nem- 
zeti Kaszinó tagjai laknak javarészt, a 
Széchenyi-palotában pergett szomorvan a 
dob. Néhai Széchenyi Emil gróf koro- 
naőrt egy tözsdebirósági itéletvől kifolyó- 
lag még régebben tizenkétezer pengő 
megfizetésére kötelezték. A hitelező, mi- 
vel az összeget nem kapta meg, most a 
gróf halála után árverést vezete:et a 
lakásra. 

Elárverezték az őrgróf immár hiressé 
vált igazgyöngy manzsettagombjait, a 

Hiszen nem mondjuk, akadnak még a 
„felső tizezer" tagjai között olyanaok s a 
kik a változott viszonyok láttán. ális 
pályákon próbálnak elhelyezkedni. Ime 
egy követendő példa: 
A mindinkább fejlődő budapesti idegen 

forgalom egy uj és feltétlenül otletes fog- 
lalkozási ágat kreált. A magyar főváros- 
ba özönlő külföldiek, mivel a magyar 

mácsra - idegenvezetőre szorulnak. 
Először komoly, lehetőleg diplomás, 

több nyelvet beszélő férfiak vállalták a 
cicerone szerepét a Budapestre érkezett 
külföldiek között. 
Később az idegenforgalmi hivatal na- 

gyon helyesen, csinos és intelligens nők 

A „harmincévesek'" 
Szomoru szinfolt a pesti utcán... Egy 

köruti kirakatban fölfedezek egy tizfil- 
léres zöld röpiratot. A cime: „A harminc- 
épesek" - Szerkesztője, felelős szerkesz- 
tője és kiadója egy-egy állásnélküli dip- 
lomás harmincéves. 
És a vezércikktől kezdve, a kesernyés 

humoron keresztül a szines „hirkopfig, 
minden cikk, minden mondat és minden 
betü, a harmincéves budapesti diplomás 
és érettségizett munkanélküli kiáltó pa- 
nasza... 

19353 döntő dokumentuma... 
És ugyanaznap 150 állásnélküli diplo- 

más egy köruti helyiségben értekezletet, 
gyülést tart, amelyet a rendőrség szétosz- 
lat. A fővárosi lapok „érdekes" képekben 
számolnak be a szétoszlatás körülményei- 
ről. Érdekes, nagyon érdekes képek... 
Talán az is ebbe a fejezetbe tartozik 

nyelvet csak a legritkábban birják, tol- 

DUDAPEST, AMELYRÓL AZT MONDJÁK, 
Szines nyári filmszalag 

a magyar főváros életéből 

ga kezdte ki a Nemzeti Kaszinót. már 
évekkel ezelőtt, amikor a hatalmas palo- 
ta földszinti helyiségeit üzleteknek adták 
ki és csak az emeleti helyiségekbe vo- 
uultak vissza a tagok. Azóta a helyzet 
ugy látszik még rosszabbodott, a tagsági 
dijak vagy egyáltalán, vagy csak na- 
gyon nehezen folynak be és ha a hiób-hu- 
rek nem csalnak (és ezek ritkán szoktak 
csalni) 
akkor a Nemzeti Kaszinó már a kő- 
zeljövőben becsukja nagytradicióju 
helyiségeit. 

Ismételjük: vajjon az az intézmény és az 
azt reprezentáló társadalmi osztály vagy 
az egész ország válsága? 

A koronaőr lakásán dob pereg 
melyek körül annyi per és háborus- 
kodás zajlett le. Csak négyszáz pengől 
fizettek érte. Dobraütöttek egy aatót és 
kisebb antik butorok, festmények kerül- 
tek még árverésre potom áron. 

Ide tartozik, hogy a tizenkétezer pen- 
gős tartozás fejében a végrehajtó, csak 
négyezer pengőt vett be. 

A hátralevő összeg fejében most a 
Széchenyi-birtokra is árverés krüzését 
kérték. 

Tempora mutantur... mondjuk az ó- 
kori klasszikussal együtt és már csak ke- 
veset csodálkozzunk a Nemzeti Kaszmó 
válságán... 

A felső tizezer krémje - idegenvezető 
számára is hirdetett pályázatot. És a pá- 
lyázatot nem várt eredmény és siker ko- 
ronázta. 
Tömegesen jelentkeztek az elég jól do- 

tált állásokra intelligens fiatal nők, - so- 
kan a „felső tizezer"-ből is, akik az ide- 
genvezetői vizsgát sikerrel le is tették és 
az utolsó napokban már autócarok tetejé- 
ről, tölcsérek utján intelligensen, vonzóan 
számoltak be a magyar főváros neovezetes- 
ségeiről. 
Az utolsó három sikeres jelentkező ne- 

ve: Elek Csibi tőrvivóbajnoknő, Magyar 
Sándorné, a tragikus módon elhunyt ma- 
gyar óceánrepülő felesége - és - least 
not but least - Odelscalchi Lazzari her- 
cegnő... 

és a négyezer lakás 
még bucsuzóul, hogy az augusztus eleji 
évnegyedben - hir szerint - négyezer 
lakás cserélt gazdát. A szám maga nem is 
olyan megdöbbentően nagy, de a mostani 
hurcolkodásokban van valami tragikus. 
Azelőtt azért költöztek Javarészt az em- 
berek, mert a jó élet, a szorgalmas mun- 
ka módot, alkalmat adott a pesti polgár- 
nak, hogy egy, esetleg két szobával bő- 
vitse a maga rendes kis háztartását. Több 
szoba, több levegő, több egészség és jólét. 
Ma forditva van. 

Drága a házbér, küzdelmes az élet; szü- 
kebb lakásba kell menni. A pesti polgár 
összehuzódik és vár. Talán egy ujabb köl- 
tözködésre, amikor megint kocsira rak- 
hatja a holmiját és eggyel több szobás 
lakásba mehet... 

Hát nevet Budapest? 

- Gyomor-, bél- és anyagcsereb. 
tegségeknél n természetes „Fereno . 

xset'' keserüviz az emésztőszervek műüködése 

hathatósan előmozditja s igy megkönnyiti, hogy, 
tápláló anyagok a vérbe kerüljenek Orvosi szak 
vélemények hangsulyozzák, hogy a FerencJ. 
zxsef viz különösen ülő életmódnál igen haszn, 
gyomor- és bélszabályozó szer. 

Minden felelősség nélkül.. 
Bukarest, augusztus 12. 

Már se szeri, ee száma azoknak a renle. 
leteknek, amelyeket a vasutigazgatóság a 
fürdőjegyekre vonatkozólag kiadott. 

A legujabb rendelkezés szerint a pisz. 
szautazásnál 40 százalékos kedbez. 
ményt élveznek az összes fürdőhe. 
lyekről azok, akik nem tudják felmu. 
tatni a fürdőigazgatóság gyógykeze- 
lési bizonyitoványát és junius 24. után 
egész jegayel utaztak a szóbanlforgó 
üdülőhelyre. 

Ez a legujabb. Igy jelentik, de nem Íe. 
ledünk érte. Ebben a rendelet-kaoszban 
senki sem lát tisztán. Mi legalább is nem 
Minden valószinüség szerint már a CFl. 
sem. 

Do'gozik a széke"y 
lahkiterme ő szövetlkezel 

Csikszereda, augusztus 17. 

Az első székely fakitermelő szövetkeze 

igazgatósága Pitner Árpád dr. elnökleté 
vel Csikkarcfalván tartotta első ülését 

Dr. Pitner az igazgatóságnak rész.etesen 

beszámolt az alakuló közgyülés ntán 

munka eredményéről. E szerint az illeté 
kes fórumok jóváhagyták a szövetkezet 
alapszabályait, megtörtént a cégjegyzés és 
a müködési engedély is kéznél van. Min 
den készen áli a tényleges mnnkálatok 

megkezdésére. 

Ezután Sztankó Zoltán erdőmérnők : 

jóváhagyott alapszabályok szerint ismel 

tette az igazgatóság hatáskörét és teen 

dőit. 
A szövetkezet alapezabályaiban elől 

végrehajtó bizottságba dr. Pi
tner Ár 

Sztankó Zoltán erdőmérnök és Antal e 

gely csikdánfalvi közbirtokoesági eln 
deegálta az igazgatóság. Egyben uta

si 

ta a végrehajtóbizottságot, hogy aug 

tus 31-én vegyen részt a csiksz
enttam 

községi erdő nyilvános árverésén es e 

gadható áron vásárolja meg. 

- Tartja magát a buzaár a 
radi piacon. Tudósitónk jelenti 

piacon a buza ára 340 lej volt. 4 310 

150 lejre zuhant, a rozs 220, a 7 
a kukorica 220, a széna 30, a lucer 

a szalma 3. A bab kilónként 4 lej 
A buzaár ezilárdságát a helyi

 piaco! 

zal magyarázzák, hogy a Regát. reng 

csépléseket csak most kezdik mek agt 

teg buza- és lisztkészletet vesz fel a 

váradi és a bánsági piacokról. 

nagyoá 

rna 70 
volt. 

Ha butorait tőlünk vásá 

rolja, 3 előnyevan: 
1. Minőségben elsőrendüt kap 
2. Otthona izléses lesz! ón és i 
3. Készpénzért nagyor olcsihételek 
telben is nagyon kedvez 
mellett vásárolhat! 

SZÉKELY és RÉTI 
Buroncván n- st 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKARES y
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A Lovaregylet plakátja 
és a magyar szöveg 
A Brassói Lovaregylet diszes utcasarki 

nirdetőtábláiról lemaradt a magyar szö- 
peg. Ugy tudjuk, hogy ennek az egyesü- 

jetnek alapitásában és fenntartásában 
magyarok is résztvettek és pesznek. A 
most rendezett ünnepségek támogatásához 
a város is hozzájárult. A páros, mely a 
szükséges anyagi eszközt a magyar adó- 
zók banijaiból is meriti, Ugy tudjuk, 
hogy az egyesület ünnepségeire nagy 
számban szoktak bejönni magyarok a oi- 
dékről és jelentős számban járnak el 
azokra a brassói magyarok is. Ugy tud- 
juk, hogy az egyesület vezetői üzleti vál- 
jalataiknál is igen tekintélyes mértékben 
számitanak a magyar fogyasztókra. És 
mégis a szegény magyar nyelvet azokról 
a szépen hivalkodó hirdetési alkalmatos- 
ságokról, melyek a főbb utvonalakon esi- 
nálnak propagandát az ünnepségeknek, 
lefelejtették. Véletlenül pagy szándéko. 
san. Sőt még a Mihály vajda-utcában lé- 
tesitett jegyelárusitó helyen is csak mint 
megtürt, utolsó helyre szoritott nyeloet 
alkalmazták. A főhelyen a román és né- 
met szöveg mellett nem juttattak helyet 
részére, csak alól az oldalban. Hát igy 
is jó, csak jegyezzék meg jól a magya- 
rok ezt a mellőztetést, hogy akkor is 
tudjanak róla, mikor párosi támogatást 
kell megszapazni, meg mikor az ünnep- 
ségekre jegyet kell páltani és a rendezők 
üzleti voállalatainál üzletet kell kötni. 
Akinek a nyelvét nem becsülik meg, an- 
nak a pénzére se számitsantak.k 

A Derestyei utat 
a Kecsis-léle gyáron tul 
is kikövezteti a város 

Brassó, augusztus 17. 

A Derestyei-ut és Zajzoni-ut lakósai rég- 
óta panaszolnak, hogy a legszükségesebb ut- 
carendezési beruházások tekintetében a mos- 
toha gyermek sorsára vannak kárhoztatva. A 
panasz teljes mértékben indokolt, mert váro- 
sunk e régen kiépült része más, ujabban ke- 
letkezett utcákkal szemben tényleg háttérbe- 
szorult. 
Az utóbbi időkben a város vezetősége be- 

látta, hogy e két utca lakósainak jogos pa- 
naszait orvosolni kell. Különösene Szele Bé- 
la dr., városi tanácsos sürgetéseire régebben 
világitást, majd vizvezetéket kapott ez a két 
elfelejtett utca. Most e két ut rendezése je- 
lentős lépéssel tör előre. A Derestyei-uton, 
köztudomás szerint, az állam megcsináltatja 
a4 szekérutat, egészen a Kocsis-gyár közeléig. 
A város interveneciójára 

az ufépités a jelzett helyen nem szakad 

meg, hanem azt egészen az elágazásig foly- 
latják, még pedig nagy kockakövekkel, 
ugy, hogy a Derestyei-ut lakói végre meg- 
szabadulnak a portól és a sártól 

és becsületesen használható uttest fogja ezen 
4részen szolgálni a forgalmat. 

Zajzoni-ut lakósainak kivánsága is rövi- 
een a megvalósulás stádiumába jut. Ez az 
uszakasz tulajdonképpen vitás terület a vá- 
1s és megye között. E vita háttérbeszoritásá- 
t a közeli napokban egyelőre ideiglenes 
llegü utcarendezési munkák indulnak meg 

ezen a szakaszon is. 
Felemelik az uttest szintjét és bekavicsoz- 
k, majd a járdákat is rendezik. A jövő évi 
i költségvetés pedig már állandó jellegü 
endezésről is fog gondoskodni. 

e Derestyei-ut csatornázási munkálatait a 
m évben befejezik. A szükséges vezetéket 
efektet uj utburkolat felbontásával fogják 

tni, hanem az ut széle alatt viszik el. 

A zernesi adólönök 
Perujitása a tábla előtt 
pakidején röviden beszámoltunk arról, 
fönök ef an Stefanescu volt zernesti adó- 
tz akit legfelsőbb fokon milliós sik- 
télen rt másfélépi fogházbüntetésre 
lási ké brassói törvényszéknél peruji- 
a relmet adott be azzal, hogy ártat- 

sikkasztás értelmi szerzői tula j- 
pen azok az alantas közegek voltak 

kndja a perujitási kérelem, akiket a 
m itő z .. ... / .. z 

ta itőszék öt évi fegyházbüntetésre 

lonkép 

a bra ssói törvényszék három héttel ez- 
Stef norgyalta az ügyet és elutasitotta 
eecu Stefan perujitási kérelmét. - 
Igy, zés főlytán a táblához került az 
leke, ábla augusztus 24-én dönt az ér- 

Perujitási kérelem fölött. 

Vtán a Porond-utca 6. szám alatt. 

A brassói játékbarlang 
három napig isméf miűködött 

Állitólag, most a belügyminiszterium engedélye alapján dolgozott a kaszinó 

Brassó, augusztus 17. 
A Iranssilvánia étteremben fölállitott já- 
tékkaszinó ügye még mindig foglalkoztatja 
Brassó város közvéleményét. Mint ismeretes. 
a belügyminisztérium kétszer visszavonta a 
„falusi háziasszonyok szövetsége" elnevezés 
alatt müködő klubtársaságnak kiadott enge- 

délyt. A kaszinó azonban a város lakóssága 
és a helyi hatóságok minden tiltakozása el- 
lenére is megnyilt. 

Néhány nappal ezelőtt a belügyminiszté- 
rium, illetve annak ideiglenes vezetője, Voicu 
Nitescu, ujból visszavonta a kaszinónak ki- 
adott engedélyt. Az engedély megvonásáról, 

amelyet a brassói rendőrség hajtott végre, 
részletesen beszámoltunk. Nem csak mi, de 
az egész város lakóssága ugy tudta, hogy ez 
a kaszinó valóban megszünt. 
A hiedelem azonban nem vált valóra, a 

mennyiben 
néhány nappal ezelőtt a kaszinó 
megkezdette müködését. 

Vigan folyt a játék, forgott a rulett és uszott 
a pinkán a szegény emberek pénze. 
A kaszinó ujbóli megnyitásáról a rendőr- 

ség is tudomást szerzett. Fel is szólitotta a 
kaszinó tulajdonosait, hogy mutassák fel a 
müködési engedélyt. Ezt azonban nem tudták 

ujból 

lezuladamiaz emmneleréől 
efgy brassól ledauy 

Koponyaalapi törést szenvedett és állapota válságos 
Brassó, augusztus 17. 

Sulyos szerencsétlenség történt kedden dél- 
Florea 

Zsuzsánna cselédleány leesett az első emelet- 
ről és agyrázkódást szenvedett. 
A fiatal cselédleány az első emeleten szol- 

gált. Kedden délután kiment a verandára és 
ott foglalatoskodott. Nem lehet tudni, hogy 
megcsuszott-e, vagy pedig kihajolt az erké- 
lyen, de tény az, hogy a ház lakói hatalmas 
sikolyra lettek figyelmesek, amit egy test 
tompa zuhanása követett. 

Kirohantak az udvarra, ahol borzalmas lát- 
vány tárult szemük elé. Az udvaron, a föl- 
dön, összetört testtel ott feküdt Florea Zsu- 
zsánna cselédleány. Azonnal értesitették a 
mentőket, akik az összeroncsolt leányt a 
Márzescu-kórházba szállitották. Az orvosi 
vizsgálat megállapitotta, hogy / 

Florea Zsuzsánna koponyaalapi törést szen- 
vedett és igy állapota rendkivül sulyos. 

A vizsgálat a szerencsétlenség ügyében fo- 
Iyik. 

öa 

Márom helyen egyszerre 
tiizet jelez a füzjelző 
Bolgárszegben szerda délután három tüzeset is volt 

Brassó, augusztus 17. 
Szerdán délután egyszerre károm he- 

lyen is tüz ütött ki Brassoban. Délután 
ötóra felé a Bolgárszegen levő 144-es és a 
126-os számu vészjelző készülék figyel- 
meztette egy és ugyanazon időben a tüz- 
oltókat, hogy a Bolgárszegen tüz pusztit. 
Alig hat percre rá a 126-os ugyancsak 
bolgárszegi tüzjelzőkészülék szólalt meg 
a tüzoltólaktanyában. 

Tekintve, hogy három helyről jelezték 
a tüzet, a tüzoltóságról két pumpával el- 
látott kettős tüzoltócsoport vonult ki a 
helyszinre. 

Megállapitották, hogy két helyen ég. 
Az egyik tüz a Coastei E. utca 70 szám 
alatt pusztitott. Itt kigyulladt Kaller Jó- 
zsef csürje, amely 
néhány pillanat leforgása alatt porrá 
égett. 

A lángok átcsaptak a Coastei C. 26 szám 
alatt levő házra, amely Veétrite Miklós 
tulajdonát képezi. A lángok teljesen el- 

emésztették a ház fedelét és padlását. A 
tüzoltóknak egyőrai megfeszitett munka 
után sikerült a többi házakat izolálni és a 
tüzet lokalizálni. 

Ezzel egyidejüleg a mintegy nyolcvan 
méterre jlevő Pajistea-utcában hatalmas 
tángokban égett Clifea Joan háza. A tüz- 
oltók erélyes és gyors közbelépésének 
eredménye, hogy 

a ház tetején és a padláson kipbül semmi 
más nem égett el és igy a házat magát 
sikerült megmenteni. 

A rendőrség mindhárom tüzeset ügyé- 
ben meginditotta a vizsgálatot. Megálla- 
pitották, hogy a harmadik ház a Pajistea- 
utcából, a Coastei-utcában keletkezett tüz 
után hat perccel ángolt fel. A kettő nincs 
kapcsolatban egymással, jóllehet a tüz 
helyszinei között alig van nyolcvan méter. 

Megállapitották, hogy Kaller csürje az 
ottlevő főzőkályhától gyulladt ki A 
kályhából kipattanó szikra meggyujtotta 
a csür deszkafalait. A csür egyébként az 
Első Erdélyinél biztositva volt. 

Az uj betfegsegélyzői törvény 
békétlenséget teremt munkás 

és munkaadó között 
Az egyheti helegpénzzel visszaél a munkás, 

de visszaél a munkaadó is 

Brassó, augusztus 17. 
Az uj társadalom biztositási törvény életbe- 

léptetése és az azzal kapcsolatos tisztviselői 
„inkadrálások' országszerte elégületlenséget 
keltettek. Különösen vonatkozik ez a társa- 
dalom biztositási törvényre. amelynek egyes 
intézkedéseivel ugy a munkások, mint a mun- 
kaadók elégedetlenek. : 
Nem egyizben konkrét példákkal bizonyi- 

tottuk, hogy a munkásokat a társadalom biz- 
tositási törvény valósággal kiszolgáltatta a 
munkaadóknak, azzal, hogy betegség esetén 
a munkaadókat kötelezték egyheti bérösszeg 
kifizetésére. 
Ezzel az intézkedéssel a törvényalkotók tu- 

lajdonképpen nem tettek egyebet, minthogy 
a betegsegélyző pénztárt, amely oly horribilis 
összegeket szed be a munkásoktól és munka. 
adóktól, szociális támogatásra, 
mentesitették a tényleges munkássegélyezés 
kötelezettsége alól, 

mert köztudomásu, hogy a megbetegedések 

leggyakrabban legfeljebb egy hétig tartanak 
és igy a leggyakoribb támogatást jóformán 
a munkaadók nyakába zuditották. A mun- 
kásbiztositó igy tehát csak a ritkábban elő- 
forduló esetekben, a hosszabb betegségek ese- 
tén támogatja a pénztári tagot. 
A tiltakozás e törvény rendelkezése ellen 

már hónanrakkal ezelőtt megindul De annek 

előmutatni, hanem arra hivatkoztak, hogy a 
belügyminisztérium telefonon éngedélyezte a 
kaszinó megnyitását. 

A rendőrség várt két napig. Miután azon- 

ban még mindig nem prezentálták a felsőbb 

engedélyt, a vármegyei prefektura intézkedé- 

sére tegnapelőtt ujból bezárták a kaszinót. 

A kaszinó tulajdonosai azonban az ujabb 
betiltást sem vették tudomásul, hanem érte. 

süléseink szerint most Bukarestben szaladgál- 

nak, hogy a belügyminisztériumtól megint 
kiverekedjék az engedélyt. 

............................ 

mindezideig semmi eredménye nem volt. A 
brassói munkakamara vezetősége figyelmez- 
tette a munkaadókat, hogy mindaddig, amig 
a törvényt módositják, lehetőleg ne tegyék 
az utcára azokat a munkásokat, akik az elso 
hét napi betegidőre járó fizetésüket kérik. 

A munkaadók meg is igérték, hogy a tör- 
vény helytelen intézkedését nem fogják a 
munkásokkal szemben éreztetnii Vannak is 
munkaadók, akik ezt az igéretet betartották. 
Itt van például Gyila Valér főgépész esete, 
akit, - mint annak idején megirtuk, - Fink 
brassói fürészgyáros elbocsátott állásából, 
mert beteg lépén, a törvényesen kijáró hét- 
napi fizetést kérte. A munkaadó egyszerüen 
megtagadta a fizetés kiadását, de miután a 
törvényes intézkedéseket kikerülni nem lehe 
tett, mégis kifizette a hét napot a gépésznek. 
Mindössze csak az elbocsátást nem bvoonta 
vissza. 

Más oldalról is sulyos panaszok merülnek 
fel. Biztos tudomásunk van arról, hogy 

a brassói és brassókörnyéki pállalatok egy- 
része a munkásokat csak azzal a feltétellel 
veszik fel, ha irásba adják, hogy betegség 
esetén nem köpetelik a törvényesen kijáró 
fizetést. 

A munkások pedig, akik örülnek, hogy ke- 
nyeret kapnak, ebbe a törvénytelenségbe be- 
lemennek. 

A brassói munkakamara több ilyen irányu 
panaszt kapott. Az illetékesek figyelmeztették 
is a munkáltatókat, hogy az ilyen előre meg- 
kötött megállapodás ellenkezik a törvénnyel. 
A munkaadók a felszólitásra azzal válaszol- 
nak, hogy amikor ezt a kikötést teszik, csak 
- voédekeznek. 

A munkaadók ugyanis arról panaszkodnak, 
hogy egyes munkások a törvény intézkedését 
saját előnyükre használják ki. Igy például 
beállnak munkába, egy napig dolgoznak, az- 
tán betegséget szimulálnak. Égy napi munka 
után pedig hét napi fizetési kapnak és ezze 
tovább állnak. Aztán egy másik vállalathoz 
szegődnek, ahol ugyanezt megcsinálják, be. 
csapják a munkáltatókat. 
A munkakamara vezetőinek mindenesetre 

kötelességük ebben a kinos kérdésben végre 
rendet teremteni. A helyzettel visszaélő mun- 
kásokkal szemben, akik egy napot dolgoznak 
azért, hogy hét napi fizetést élvezzenek és ezt 
a szélhámosságot rendszeresen üzik, erélye- 
sen fel kell lépni. Mert ha nem, ezek a mun- 
kások azoknak a munkásoknak az érdekeit 
veszélyeztetik, akik becsületes munkával 
akarják kenyerüket megkeresni és akaratu- 
kon kivül betegednek meg. 

Ugyanakkor azonban a munkaadáóknál is 
erélyesen oda kell hatni, hogy a betegség 
idejére járó fizetés ne legyen továbbra is 
ürügy a munkások elbocsátására. 

Segélyezik a rendőrlegénységet 
A zenészek országos egyesülete jövő 

szerdán, augusztus 23-án nagy koncertet 
rendez az Astra-mozgóban. A szindikátus 
vezetősége megállapodást létesitett a brassói rendőrséggel, amely szerint a jöve- delem nagyrészét a rendőrségi legénység gyermekeinek felsegélyezésére forditják. Tekintve, hogy az estély jótékony -élokat szolgál, a rendőrök elhatározták, hogy maguk is segédkezni fognak a jegyek el- helyezésében. Az estély iránt egyébként, amely müvészinek igérkezik, általános érdeklődés nyilvánul meg. 

Halló! - Hová sietnek, uraim ? 
Megyünk a 

NISTOR-kertbe, 
ahol mindennap frissen csarolt Czell-sőr 
és erdélyi faiborok kaphatók. Jazz- 
band, tekejáték minden délután. Hurrá. 
siessünk mindnyájan csak oda, ahol Bar 
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társtalan 

Több volt, minr élmény..- 
................................ 

„Julia szép leány" Brassóban 
/ sikert aratott a szokatlan szépségü székely balladajáték 

Hozzánk is eljutott végre a ,Julia szép le- 

ány , ez a lélekből fakadt, busongó. izig-vé- 

rig székely teremtés, hogy halvány arcát mi 

is megláthassuk, kedvese feletti bánkódását 

mi is meghallgathassuk. A balladákból lé- 

pett ez a törékeny, finom nőalak az „Astra' 

szinpadára, hogy néhány órára elmerülhes- 

sünk a székely nép, a székely lélek sajátos 

szépségeiben, amelyeket csak avatott iró tolla 

tud ilyen maradéktalanul tolmácsolni. Ne- 

künk irták ezt a balladajátékot és mi büsz- 

kén valljuk magunkénak Juliát, ezt a szé- 

kely televényből fakadt különös. szép virá- 

got, amelvnek látására mindnyájunk szemé- 

ben felcsillan annak a bizonyitéka, hogy 

vágyjuk és megértjük ezt az egészen kivéte- 

lés szinpadi alkotást. 

.Julia leány" szép a sors kegyes játéka 

folytán három olyan derék embert mondhat 

apjának, mint Nyirő József, Keresztes Ká- 

roly dr. és Haáz F. Rezső. Az első csengő sza- 

vakat, egy iró lelkének áldott megnyilatko- 

zását adta ajkaira, ősi melódiákkal, édesen 

bus székely nótákkal vette körül a második, 

felöltöztette és szemnek, léleknek egyaránt 

tetsző székely vidékkel, ismerős tájakkal di- 

szitette a harmadik. A három apa nem fu- 

karkodott Juliával szemben, aki szavak és 

dalok nemes zenéjének a kiséretében, hami- 

sitatlan székely környezetben ugy toppan 

elénk, mint a festetöltött ballada maga... 

Megkap, megrikat és ellenállhatatlanul sodot 

vissza az elmult századok ködébe, ahol Julia 

szép leány és társai tanyáznak. Hallga, csak, 

hallga... Nyirő mesél nekünk! 

Mindannyian együtt bánkódunk Jóskával, 

aki nem akarja a kiszemelt gazdag lányt el- 

venni, mert Juliát, az erényekben dus. szép 

lányt szereti. Ki is átkozza apja, hát elmegy 

és meghal a szentpáli csatában. Szemünk lát- 

tára hervad, halványul Julia, eszét is veszti 

szomoruságában, amelynek árnyé- 

ka elhatalmasodik felette. Hiszen azon a bu- 

zamezőn viszik át halott kedvesét. ahol el- 

indult buzavirágot szedni. Megdöbbentően 

hallgatjuk, amint a strázsamester Kerekes 

lzsák balladáját meséli el a katonáknak. 

Ánmulva figyeljük a csürdöngölőt táncoló le- 

gény őrdöngős mozgását. Ott vagyunk Juliát 
val akkor is. amikor menyasszonyi ruhában 
pompázva, elesett kedvesét várja a buzame- 
zőn. Már régen legördült a függöny, amikor 
még ott csengnek fülünkben a sifató ének 
szivhezszóló, panaszos hangjali. 

A sepsiszentgyörgyi és udvarhelyi müked- 
velők együttese, a mükedvelői szinvonalat 
messze tulszárnyaló szinjátszásról tett tanu- 
ságot. Minden szereplő átérezte szerepe fon- 
tosságát. Természetes, sallangmentes játékuk, 
helyes meglátásaik és felfogásuk következté- 
Ben olyan sikert arattak, hogy hivatásos és 
elsőrendü szinészeket sem fogadhatott volna 
nagyobb siker és elismerés. 

Győrbiró Panni, aki „Julia szép leány'-t 
alakitotta, sokszinü játékával, kivételes átér- 
zésével és tudásával, valósággal lelke volt az 
előadásnak. Nem maradnak mögötte a siker- 
ben Antalffy István és Kórody Jlózsef sem, 
akik szintén megérdemelt tapsokat arattak. 
Kerestély Gyula és Papp Dezső bámulatosan 
hü és megkapó alakitásokban tárták elénk a 
.székelyt". Az utóbbi főleg bravuros csür- 
döngölő-toborzó szerü táncával ragadtatta el 
a közönséget. Méltón illeszkedtek az együt- 
tesbe a többi szereplők is, akik élénken hoz- 
zájárultak ahhoz, hogy a brassói magyar 
müűértő közönség minden tekintetben kifogás- 
talan előadást lásson és halljon. 
Előadás előtt Nyiró József, a neves iró, a 

belladajáték kitünő és közismert 
tartott magvas bevezetőt, amelyben a székely 
balladák jelentőségét ismertette. 
A zenekart Keresztes Károly dr., a „Julia 

szép leány' zeneszerzője vezényelte, aki ava- 
tottságáról ezuttal, mint dirigens is tanuságot 

tett. A zene, amely stilusos kisérője volt az 

SOLTÉSZ JÓZSEF. 

CSALÁDI- És 
WIENEND-HÁZAK 
Anyagismertetés, épitkezések végre- 

bajtása, modern épitőanyagok, 
tervraizok, költségvetések stb. 

Ára 60- lej. 

RERICH BÉLA: 

KERTES HÁZ 
Hogyan épitsünk kertes házat és hogyan 
rendezzük be bázi kertünket ? Szám- 
talan kislakásos családi kertes ház terve, 

46 szöveg közötti ábrával. 

Ára 90- lej. 

Kapható és postán is megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK 
KÖNYVOSZTÁVÁRAN 

szerzője 

előadásnak, a szerző kivételes zenei tudását 

és invencióját bizonyitotta. 

Külön meg kell emlitenünk a müvészi kivi- 

telü diszleteket, amelyeket Haáz F. Rezső. a 
kitünő müvész. „álmodott" a szinpadra. A ha- 

misitatlan székely milliő, az életet lehelő ku- 

lisszák a közönség körében általános és ma- 
radandó tetszésre tfaláltak. 
A szépszámu közönség ugy az illusztris 

szerzőket, mint a balladajáték kitünő szerep- 
lőit. meleg és lelkes ünneplésben részesitette. 

Nagy elismerés illeti a Brassói Magyar Da- 

lárdát is, amelynek segitségével ez a feledhe- 
tetlen szinpadi alkotás Brassóban a közönség 

elé kerülhetett. 
A sikeres előadást ma este megismétlik. 

Utána a szerzők és a szereplők tiszteletére 
társasvacsora lesz a Redout kéktermében. 

Jegyek elővételben Bojér Sándor Kapu-nut- 
ca 46. szám alatti papirüzletében, este 7 órá- 

Astra-mozgó pénztáránál kap- tól pedig az 
hatók. 

Feketelistát akarnak abrassói] 
kereskedők késziteni 

Csak az kerül a fekete listára, aki egy éve nem fizet 
Brassó, augusztus I. 

Néhány héttel ezelőtt nagy feltimnést 
keltett az a hiradásunk, amely szerint a 
brassói háztulajdonosok feketelistát akar- 
nak összeállitani azokról a lakókról, akik 
rosszindulatuan nem fizetik a házbéreket. 
A háztulajdonosok annak idején a fekete 
lista összeálitásának szükségességét azzal 

indokolták, hogy a rendkivül magas adó- 
terhek leszállitása érdekében megkezdett 
akciójukat a nemfizető lakók listájanak 
bemutatlásápal akarják alátámásztani. 
A háztulajdonosok után a brassói ke- 

reskedők is akcióra készülnek a hitel 
megvédelmezésére és annak helyreállitá- 
sára. Értesüléseink szerint a brassói ke- 
reskedők egy nagyobb csoportja mozgal- 
mat inditott a rosszindulatu adósokról 
szóló „fekete lista összeállitására". 
A kereskedők azzal érvelnek, hogy ma, 

amikor mindenfelé csak készpénzért árul- 
nak, ők még mindig adnak hitelbe. Brassó 
talán az ország egyetlen városa ahol még 
hitelt lehet kapni. Ennek ellenére vannak 
vevők, akik tudnának és mégsem akarnak 
fizetni. 
A kereskedők eredeti terv. szerint 
a feketelista mozgalomba Brassó összes 

kereskedőit be akarják ponni, 
hogy a feketelista érvényét minden ke- 

Brassó, auguszlus 12. 
Ugy látszik, hogy a keresztvári közbirto- 

kosság sorsa megpecsételtetett. Alig van 
ugyanis olyan hónap, hogy a Keresztvár la 
kósságának tulajdonát képező erdő és fa mi-, 
att valamilyen per ne születne. 
Miután a Semmitőszék előtt az erdőkkel 

kapcsolatban a perek egész halmaza fekszik, 
azok, akik a döntést nem birják kivárni, pe- 
reskednek. 
Ezuttal egy uj személy is belekapesolódott 

az ügyvédek, a közbirtokosság és a miniszté- 
rium harcába: Indig László keresztvári ke. 
reskedő, aki a Turtea ügyvéd által kitermel 
fát, amelynek elszállitását a földmüvelésügyi 
minisztérium hónapokkal ezelőtt letiltotta, 
megovásárolta a közbirtokosságtól. 

Ezt a fát, mint ismeretes, Steinmetz József 
fakereskedő termelte ki, annak a szerződés. 

nek az alapján, amelyet Turtea dr. ügyvéd- 
del kötött. Turteának viszont a törvényszék 
itélte oda a fát, a közbirtokosságtól járó 
ügyvédi honorárium fejében. 
Miután a famennyiséget kitermelték Sfein- 

metzék, a földmüvelésügyi minisztérium ren- 
deletileg betiltotta a kitermelt fa birtokbape- 
pését, azzal az indokolással, hogy Turteát, 
illetve a vele szerződő termelőket nem illeti 
meg a fa. Tulajdonképpen ebből a letiltás- 
ból származnak azok a perek, amelyekről 
több cikkben is részletesen beszámoltunk. 
Turtea dr., aki a Semmitőszékig felebbezte 

meg a pereket mint ismeretes néhány háéttel 

BRASSOI SZEMLE AUGUSZTUS 1 

Augusztus 18-tól nagy tfilmje!l 

Egy nagy szenvedélyes szerelem történele! 
A szerelem, a boldogság, a három 
királyi udvar fénye és ragyogása: 

.a TRENCIá.. 
II-ik Frigyes, Mária Terézia, Katalin cárnő dicsőséges 
uralkododásának szerelmi himnusza. - Főszerepben: 

0LGA Iscuatova DOROTHEA . 
Katalin cárnő II. Frigyes huga). 

HANS SIUVE 
(báró Trenck gárdatiszt! 

PAUL HORBIGER 
Nagyobb mint a Ben-Hur, tökéletesebb, mint Ave Cesar, halhatatlanabb, mint a Hindu siremlék. 

ANYOV POITNER 
(Trenck pandur]. 

IHEODOR L100S 
(II. Frigyes). 

Még esu iélei 
a hkereszívéári lez- 

biriolsoesság üsévgélbem 

A Elmek filmje jön az AAsrdalisen. 

1 a e me 

A „Fikák" irója 
A B. L. egyik legutóbbi számában F.- 

kák' cimme) egy novelet közöltünk, a 
melynek szerzője Beth Pál. Sajtoluba 
folytán a szerző neve helyett Róth Pál 
neve jelent meg. 

Turiszüka 

AZ„ENCIÁN' vasárnap, augusztus 20. 
án Pojána-Rozsnyó kirándulást rendez 
(fürdőtura). Indulás a Porond-terről reg- 
gel félhétkor. Vezető: Hinorani Józsel. 

reskedőre ráoktrojálhassák. A mozgalom 
vezetői nyilvánvalóan tudatában vannak 
annak, hogy vannak adósok, akik azért 
nem fizetnek, mert pillanatnyilag nincs 
miből. Ebben az csetben indokolatlan vol- 
na ezeket is felrakni a fekete listára, el- 
zárva őket attól a lehetőségtől, hogy ad- 
dig, amig pénzhez jutnak, árut kaphas- 
sanak hitelbe, vagy részletfizetésre. 

Valószinü, hogy 
csak azokat, az adósokat peszik fela 
fekelelistába, akik tartozásait legalább 
egy éve nem törlesztelték. 

Értesüléseink szerint a mozgalomba be- 
vonják a különböző kereskedelmi ezer- 
vezeteket és azokon keresztül valósitják 
meg a tervet. 
Éz a készülő feketelista szomoru me- 

mentója Brassónak. Ez a város ugvanis, 
amely nemrégen még kereskedelmileg 
aránylag kitünő viszonyoknak örven lett 
és keményen állta az egyre fokozódó kri- 
zis hullámveréseit, ma gazdaságilag sü- 
lyed a lejtőn. Az országos válság Drassó 
kereskedelmét is nagyon kikezdette és a 
város lakói valósággal szeizmográfszerüen 
érzik, miként válik nap-nap után sulyo- 
sabbá a helyzet. Ia igy haladunk tovább, 
nemsokára Brassó is eléri a többi erdélyi 
városok nivóját. 

Báró Trenck Brassóban 
Sajtóbemutató az Asírában 

Brass, auguszlus 17. 

A film, amelynek cime „áró Trenck, 
dupla szenzációt jelent Btassónak. Flő- 
ször, högy romániai premi erje Brassóban, 
van a filmnek, másrészt pedig, hogy nem 
szezonsláger, hanem mesteri tökéletesség 
gel megalkotott filmóriás, amelyet három- 
négv évben egyszer produkál a filmteeh- 
mka A film, amely a filmrendezői zse- 
malitás csucspontja, joggai sorolható a 

Ben Hur, Ave Cacsar és a Hindu sirem- 

lék csoportjába. 
Nagy Frigyes kedvencének, Trenck báró- 
nak, szivbemarkoló nagy szerelme a film 
denyügöző témája. Hans Stüwe játssza 
Trencket brilliáns müvészettel.Par tnernóje 
Olga Tschechowa Katalin cácnő szerepé- 
ben. Nas gy Frigyest Theodor Loos alakit 
ja, huga Dorothea Wieck, akit legut tóbb 
Marica grólnő cimszerepében láttunk. 

film Jókai Mór regényének ale epötlete 
után készült. feldolgozta Bruno Franek 

A film cselekménye három császári ud- 

varban a német, orosz és osztrák királyi 

házban játszódik le. Az uralkodó házak 

minden fénye, pompája ragyogása visz 
szatükrözik a filmen. Báró Irenek és 47 

Astra mozgó nagyon nagy sikerre szá 

mithatnak. 

A szász szövefségi teniszverse
 

nyen minden számban 
brassóiak győztek 

Brassó, augusztus o 
Keden este fejeződtek be a Szász amt 

vetség által rendezett teniszversenye 

leges anyagát képező famennyiségre a foly- 
tatólagos végrehajtás kimondását kérte. 
Miközben a folytatólagos végrehajtás ügye 

a járásbiróság előtt feküdt, 
a keresztovári közbirtókosság megegyezést 
létesitett Indig László kereskedőbel, emely 

wek értelmében az egész fát ennek a ke- ly eknek minden számát a brassóiak nyerük 
reskedőnek adja el. meg. A verseny 3 napig tartott, az ideális 1 ket 

Az adásvételi szerződés keresztülvitelébe vésü Coenk-alatti pályán. A mé rkőzések 

azonban komplikációk állottak be. A nagyszámu közönség nézte végig. A 
Az illetékes hatóságok ugyanis megakadá- rendezése kifogástalan volt, ami Ield 
lyozták, hogy Indig László a közbíriokos- Fromm érdeme. 
ságtól megvásárolt fát birtakba vegye, Eredmények: 

mivel a fára Turtea dr. ügyvédnek a folyta- Férfi egyes: 
tólagos végrehajtás kimondása folytán egy- 1. Schmidt 63. 6:t, 6. 4. 
előre elsőbbségi joga van. 2. Székely. 

Indig László, a fa vevője, erre igénypert 5. Knall és Gross. 
inditott a járásbiróságnál, kérve, hogy Féi páros: 

a közbirtokossággal megkötött szerződés 1. Schmidt-Székely 6:4, 8:6, 9.7. 
alapján helyezzék a megoásárolt fa birto- 2. Knall-Hőnig. asabb 

kába. Eiős, szép küzdelem, a nap legizgalm 
A ijárásbiróság hosszas fárgy alás után és legszebb versenye. 

Indig Lászlót elutasitotta Keresetével. Női egyes: 
A tárgyaláson Steinmetz és Turtea dr. meg- 1 Teutsch 6: 4 6. 4. 
bizottai többek között azt igyekeztek bizo . Orendi. 
nyitani, hogy az adás-vételi szerződést Indig 3. Klees és Sturm. 
László antidatálva kötötte meg, azután, mi- Női páros: 

1uútán Turtea dr. már beadta a folytatólagos Teutsch-Orendi 6:4, 6:3. 
végrehajtás elrendelésére vonatkozó kérését. 2. Wessely -Wildmann. 
Ezenkivül más jogi kifogásokat is emeltek, a Vegyes páros: 
melyek alapján a járásbiróság elutasitotta ke- t. Coponyné- Schmidt 62, 6 :2. 
resetével Indig Lászlót. Az ügy felebbezés 2. Teutsch-Hőnig. nát 
falyn minan valcincá c. A klubi 
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pagad a Damoügy usen ascaoomomooxe 

őrizethe vettek két munkanélkülit, akik 
husz lejért megverték az 

Temespár, augusztus 17 
Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy 

ismeretlen tettesek megtámadták és véres- 
re verték Damo Jenő hetilapszerkesztőt. 
A Bánság fővárosában most óriási feltü- 
nést keltett, hogy a rendőrség őrizetbevet- 
te Miu Mihály és Zoben Hermann mun- 
kanélkülieket, akik bevallották, hogy 
a támadást ők hajtották végre 2 ykép- 
pen, hogy egy nagy aluminium kuflccsal 
kétszer fejbevágták Damot és azután 
elmenekültek. 
A munkanélküliek elmondották, hogy a 

támadást 
Dornhelm Andrásnak, Dornhelm Jenő 
tekintélyes temesvári textilkereskedő 
fiának felbujtására követték el. 

Hiinka beszédet 
mond a tófok 

mnagyáyülésén 
Prága. augusztus 17. 

Csehszlovákiában uj Tuka-per készül... 
Jelentettük, hogy az elmult vasárnap a 

tótok hatalmas méretü vallasi ünnepet 
tartanak, az ünnep azonban tót nemzeti 
jellegü is lesz az összes tót vidékek fel- 
vonulása következtében. A tótok első püs- 
pökének, Pribina fellépésének 1100-ik év- 
fordulóját ünneplik a Felvidék őslakói. 
Az ünnep vasárnap le is zajlott, de 

nem olyan zavartalanul, ahogyan a cseh 
hatóságok elképzelték. A rendezőség 
ügyanis, nyilván a hatóságok kifejezett 
óhajára, a szónokok közé nem pették fel 
Hlinkát, a tót tömegek vezérét, aki az 
utóbbi időben kiujult erővel állott az au- 
tonomista mozgalom élére. Hlinka azért 
megjelent az ünnepségen és már egyszerü 
megjelenése is alkalmas volt arra, hogy a 
tótok mai hangulatában jellemző esemé- 
nyek előidézője legyen. Néhány hivatalos 
és a kormány kedve szerinti szónok meg- 
hallgatása után ugyanis a hatalmas tót 
néptömeg, hangosan kezdette követelni. 
hogy Hlinka beszéljen neki. Zürzavar és 
tumultus keletkezett. A rendfenntartó 
csapatok gyengéknek bizonyultak A tö- 
meg kezdette elvesziteni a türelmét s tar- 
tani lehetett attól, hogy a nagyszabásunak 
tervezett ünnepélyből nagyszabásu tót za- 
pvargás lesz. 

A legizzób hangulatban aztán a tende- 
zőség - kényszerhelyzetben lévén - 
pódiumra engedte Hlinkát. És a tótok ve- 
zére ezuttal sem tagadta meg magát: ha- 
talmas beszédet tartott a tót önkormány- 
zaíról és az izzó hangulatban levő tőt i- 
meg támogatása mellett követelte ujra a 
tótok földjének a gazdasági, közigazgatési 
és közmüvelődési önkormányzatot. 
A beszédet meg kellett hallgatrok a 

cseh hatóságoknak is, mert Hlinkát ki- 
szedni hivei köréből lehetetlen feladat 
volt. A tömeg azonban eloszlott, a tót au- 
tonomista vezér magára maradt s akkor 
már bátran fel lehetett lépni ellene. - 
Nyomban meg is inditották a bünvádi 
eljárást s bár nem tartóztatták ie, de ál- 
landó felügyelet alatt tartják IIli.kát. 
A bünvádi eljárás hire óriási izgalmat 

váltott ki a tótok között. Az egesz tótföld 
izgalomban van, a tót lapok pedig meg- 
botránkozással tárgyaljak ezt az „ujabb 
cseh merényletet". Ugy látszik, - irják. 
hogy a prágai kormány ujabb Tuka- 
pert akar kierőszakolni. Ne felejtse el 
azonban a kormány azt, hogy a tótok ma 
már inkább tudják. hogy mit akarnak és 
Ogyan, mint a Tuka per idején s egyál- 
ában nem riadnak vissza attól, hogy 

méltó feleletet adjanak Prágának az 
ujabb erőszakoskodásra. 

váry Idős főpap, mint életmentő... Temes- 
nezról jelentik: Rech K. Géza apátpiébá- 
dő A sági strandon megmentette egy für- 
kező életét. Az idős főpapot, aki korához 
ddet, szokatlan fizikai 
vö-al a gratulálók egész tömege üd- 

ondicióval ren- 

„ujságirót" 
Damo hetilapjában erősen támadta Dorn- 
helméket, a bosszuterv ezért született meg. 

rendőrség kihallgatta Fischer Ernőt, 
Dornhelmék alkalmazottját is, aki beval- 
lota, hogy a felbujtásban neki is része 
Dan. 
A munaknélkülieket, akik 
végtelen nyomorukban hir szerint 20 
-20 lejért és egy-egy ócska nadrágért 
vállalkoztak a tettre, az ügyészségi feg- 
házba szállitották. 
Noha Temesváron Damo támadásai is 

nagy felháborodást váltottak ki s noha a 
városban sajtótevékenység ürügye alatt 
álhirlapirói társaság garázdálkodik, a 
felbujtást és a támadást mégis elitéli 
mindenki. 

A félbivatalos Dreotatea... 
-.....:.... 

A transziermoratóriumot 
cl kell rendelni, 

de a kormány barátságos kiegyezésre készen áll 
Bukarest, augusztus 17 A kormány hivatalos lapja, a Dreptatea, szerdai számában nagy cikkben fog- lalkozik a transzfermoratóriummal. A Dreptatea hangsulyozza, hogy a külfödi i- zetések további teljesitése merénylet volna a stabilizáció ellen. 

Pénzügyminiszteriumi körökben nyomatékosan felhivják a figyelmet arra, hogy a kormány a barátságos kiegyezésre készen áll. Szeptember 53-én a külföldi hitelezőkkel már meg is kezdik a kormá ny küldötei a tárgyalásokat. 

A megsértett pénzügyi tisztviselők 
Madgearutbiróságelé akarjákállítani 

Bukarest, augusztus 17 ] se miatt törvény elé állitja. 
A pénzügyi tisztviselők szövetsége el- ta Us Manekkor ok S vetsé atalmazta határozta, hogy Madgearu pénzügymi- s] eg ko i 195y Madő8e ] laki a tisztviselőket sulyosan megsértette, nisztert a tisztviselők jogtalan áthelyezé- telszésük szerint vegyenek elégtélelt. ekentes alk an aks alkazol 
Kuba elmenekült elnöke 

Németországban telepszik le 
Haoanna, augusztus 17. és három volt minisztere ellen. Az elme- A büntetőtörvényszék gyilkosság és nekült kormányfő, a hirek szerint, Né- közpénzek eltulajdonitása miatt bünvádi ! metországban kiván letelepedni, ahová ál- eljárást indit Machado volt kormányelnök ] litólag már a jövő hét folyamán utrakél 

Letartóztatták az aradi volt 
polgármesteri titkárt, mert zsarolt 

Öivenezer lejt követelt, de 2500 lejjel is megelégedett 

Arad, augusztus 12. 

Az aradi rendőrségnek sikerült tetten- 
érnie egy zsaroló álhirlapirót. A tetten- 
érés természetesen az azonnali letartózta- 
tást is maga után ponta s igy Fisan jános, 
aki ténylegesen hirdetésszerző az egyik 
aradi román lapnál, azonban előszereiet 
tel adja ki magát ujságirónak is, jelen- 
leg már az ügyészségi fogházban ül. 
Fisan János annak idején polgármes- 

teri titkár volt. Sok ismeretséget szerzett 
már ekkor. Ismeretet is szerzett hivatali 
ténykedése idején s most ismereteit és is- 
meretségeit egyaránt kamatoztatni 
akarta. 

A napokban felkereste Pap Miklóst, az 
aradi városháza gondnokát és előadta ne- 
ki, hogy egyik rendőrkomiszár barátjánál 
két rendkivül sulyos feljelentés is oan 
Pap ellen. Bizonyitékul egy jegyzőköny- 
vet is mutatott, amit állitólag a rendőr- 
ségen vettek fel. Fisan természetesen nem 
minden cél nélkül közölte czt a „titkot' 
Pap Miklóssal. Nem is kertelt sokat, ha- 
nem kijelentette, hogy neki a rendőrko- 
miszár nagyon bizalmas barátja s igy az- 
tán minden veszély nélkül el lehet simi- 
tani az ügyet - 50 czer lejjel. 
Pan Miklás látta, hogu zsarolóval ál 

szemben. A mutatott rendőrségi jegyző- 
könyv is nagyon gyanus volt, kidobta te- 
hát Fisant azzal, hogy neki is van isme- 
retsége a rendőrségen s majd utánanézet 
a dolognak. Fel is kercste Iasca Pomulus 
detektivet, aki jó ismerőse s elmondotta 
neki az esetet. A detektiv nem sokat gon- 
dolkozott, hanem nyomban jelentést tett 
a zsarolási kisérletről lancu Traian rend- 
őrigazgatónak. lancua Traian aztán érint- 
kezésbe lépett Pappal s együtt tervet dol- 
goztak ki, hogy a zsarolót tettenérhessék. 
Pap izent Fisan után, hogy meggondolta 
a dolgot s hajlandó valamit áldozni. Fisan 
meg is jelent s 

az 50 ezer lejt leengedte 2500 lejre. 

Ebből - bemondása szerint - ezeret ma- 
gának tart meg, a többit pedig a komi- 
szárnak adja át, aki a jegyzékönyveket 
megsemmisiti. 

Pap a 2500 lejt előre megjegyzett ban- 
kókkal kifizette Fisannak s aztán any- 
nyira udvarias volt, hogy kikisérte őt 
még a folyosóra is. Itt jó hangosan fi- 
gyelmeztette Fisant: 
- De aztán jól intézze el a dogot a 

komiszár urral! 
Ez volt az előre megbeszélt jel. Az el- 

reitőzött 

.5 oldal. 

ot lesadet antuns a 
.vtakus e aa. 
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detektivek előléptek és nyomban kiku- 
tatták a sápadt Fisant, akinél, termé- 
szetesen, megtalálták a megjegyzett 
bankjegyeket. 

Nyomban előzetes letartóztatásba helvez- 
ték, majd a jegyzőkönyvezések befejezése 
után átadták az ügyészségnek. ; 

Aradon a zsaroló álhirlapiró poruljárá- 
sa nagy megelégedést keltett. 

A gödöllői dzsemborinak 
halottja van 

Budapest, augusztus 17. 

A gödöllői cserkésztáborban hétfőn, a 
dzsembori utolsóelőtti napján, Confiu 
loan szatmári tanár, a román cserkészek 
egyik vezetője rosszul lett és összeecsett. 
A nagybeteg férfit a budapesti II. számu 
sebészeti klinikára szállitották, ahol Mak- 
kai sebésztanár, miután bélcsavarodást 
állapitott meg, azonnal mütétet hajtott 
végre rajta. Az orvosi beavatkozás nem 
járt kellő eredménnyel, mert Contiu ked- 
den reggelre kiszenpedett. 
A hirtelen elhalt tanár temetéséről a 

budapesti román követség gondoskodik. 

Elszász már ültakozik 
a német emigráció be- 

logadása ellen 

Páris, augusztus 17 
Az elszászi kereskedelmi kamarák til- 

takozásukat fejezték ki az ellen, hogy 
a német menekültek tömegesen ellepik a 
határszéli pármegyéket. 

A metzi kamara tiltakozásában hangsu- 
lyozta, hogy a menekültek csapást jelen- 
tenek a német kereskedőknek. A -olmari 
kamara azt a javaslatot terjesztette elő, 
hogy ezeket a menekülteket a Népszövet- 
ség mandátuma alá tartozó területeken he- 
vyezzék el. 
Ez a jelentés világosan bizonyitja, hogy 

a menekültek ügye lesiklott már az érzel- 
mi és lelki talajokról és 

a befogadó országok a német menekül. 
tekben nem látnak egyebet, mint vetély- 
társat, akik a meglevő falat kenyérre 
törnek. 

Azzal, hogy a külföld szó nélkül befogad. 
ta a menekülteket és segélyezte őket, a 
német emigráció nincs likvidálva. A se. 
gélyezés pillanatnyi értékü. Ezeknek a 
szerencsétleneknek nem a amizsna, ha- 
nem kenyér és foglalkoztatás kell. 

Üzlet, ami még megy 
Csikágó, augusztus 17. 

Mr. Chapman hires csapata: az angol 
ligabajnok Arsenal nemrég hozta nyilvá 
nosságra ezévi mérlegét, mely nem keve 
sebb, mint 24.000 font, tehát mintegy 11 
millió lej tiszta nyereséggel zárult. Az 
angol sportsajtó a szigetországban is dü- 
höngő krizissel magyarázza ezt a szerinte 
gyenge (?) anyagi eredményt. 
- 

Követeljen 
kimondottan 
eredeti 

OLLA-t, 
mely évtize- 
dek óta elis- 
mertés vezető 

minőség ! 
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egyedül maradtam. Torkom 

6. oldal 

HIREK 
Zajtalan 

hősi halálunk 
Sineizu mérnök, tömzsi, ferde- 

szemü japán, valahol a Távolke- 
leten, addig furt-faragott, amig 
olyan gépfegyvert fabrikált, a 
mely teljesen zajtalanul dolgozik 
és háromszor annyi golyót dob ki 
magából, mint az eddig ismert 
gépszörnyetegek. 

- Üljünk le, fiuk! - mondtam egy be- 
tegesen sápadt kukoricás szélén - senki- 
se kérheti számon főlünk ezt a negyed- 
órát! Egész délelőtt izzadni, mint valami 
igavonó barom, ezzel az átkozott háti- 
zsákkal...! Nem megyünk egy tapodtat 
sem, amig ki nem fujjuk magunkat! 
- Miféle járőór vagy? - gunyolódott 

széles arccal a szeplős Szedlacsek, de mo- 
solya nagyon sapvanyu, mondhaltni bána- 
tos volt. Azután nagyot rántott szakado- 
zott uniformisán, valahol a gallér körül... 
- Levegő, friss lepegő - lelkendezett 

és hirtelen nyekkenéssel végignyult a zsi- 
ros, fekete földön, amely ebben a kiopéte- 
les pillanatban végtelen pamlagnak tünt 
fel a felhőtlen ég alatt. 

A pvérna Rápolthy, akinek piszokkal 
cserzett kezein misem árulta el az egy- 
kori zongoramüvészt, a nőkről kezdett be- 
szélni. Akikre, mióta ujból kitört a világ- 
háboru, talán nem is gondoltunk... 

- Gvyerekek - mesélte, miközben va- 
lamelyik zsebéből fonnyadt cigarettát ko- 
tort elő - ma megint Sári Jár az eszem- 
ben! Lefogadom, hogy nem is tudjátok, 
kicsoda a Sári? A menyasszonyom, fiuk, 
becsszapovamra menyasszonyom. Drága ki- 
csi nő. Látnotok kellene, fiaim! Hü, mi- 
csoda... 

Hirtelen lehajtotta fejét és előrebukott. 

- Nagszurás! - szóltam, de magam se 
poltam benne biztos - gomboljátok csak 
ki a bluzát! Van-e még oiz valamelyik 
kulacsban? Dörzsöljétek meg,a szive tá- 
jékát...! 

Négyen is odaugrottak. A szeplős Szed- 
lacsek elorditotta magát: 

- Vér! Mi történt? Véres a melle, jaj, 
csupa pér... 

Mindnyájan a mozdulatlanul fekvő 
Rápolthy köré csődültünk. Szioe körül, 
ahol életre kellett volna dörzsölni, két ap- 
ró sebhely látszott. Két golyó nyoma. 

- Nem értem - nyögte Szedlacsek - 
itt ülünk, beszélgetünk és közben szegényt 
agyonlővik. Honnan jöttek a golyók? Hal- 
lottatok-e valamit? Dörrenést? 

A kis Koovács, kerekképü gyerek. vala- 
honnan a Nyárád mentéről, aki eddig 
szótlanul magábamerülove üldögélt, felug- 
rott és futni kezdett... 

- Megállj! - kiáltott utána valaki - 
hova a fenébe rohansz? 

A kis Kovács hátrafordalt Árcán leir- 
hatatlan rémület tükröződött oissza: 

- A zajtalan gépfegyver - harsogta - 
a zajta... 

Égnek emelte karjait és arcrabukott. 
Rohanni kezdtünk. Elszántan bukdá- 

csoltunk a fekete rögökön Csend bolt, 
félelmetes csend, csak a föld sóhajtozott 
bakancsaink alatt. 
- Karácsonyi! Komlós! Istoánfi! - ki- 

altottam, miközben a mellettem rohanók 
sorban meginogtak és előredőltek - mi 
nan pveletek? Mi a bajotok? 
Már csak hárman fatottunk. Azután 

görcsösen 

lüktetett. Hirtelen éles rángás járta teste- 
rnet keresztül, valahol a bordák között... 
Valamit hebegtem még, ver buggyant elő 
száraz inyeim közül és hátrahanyatlot- 
txm. 

Mindnyájan meghaltunk. 
Zajtalanul. 

Váratlanul. 

Nemes Ferenc 

- Itéletidő Mezőtelegden és környékén. 
Tudósitónk jelenti: Mezőtelegd és környé- 
ke felett hatalmas erejü vihar vonult el, 
amelynek során a villám is többször le- 
csapott. Körözsi Imre gazdálkodó házában 
az ágyat törte össze a lecsapó villám, em- 
beréletben azonban nem esett kár. Ugyan- 
csak villámcsapás történt a közeli Szaka- 
dát községben, ahol egy felgyulladt csür- 
ben 150 mázsa buza hamvadt el 

CSIKBAN. Csikszeredáról jelentik: Még 
az aratás meg sem kezdődött, a téli takar- 
nmány betakaritása pedig javában folyik 

és máris néhány napi meleg után szokat- 
lenul hüvösre fordult Csikban az idóőjá- 
rás. A zord éghajlathoz szokott székely la- 
kósság is eükeseredetten fakad ki az esz- 
tendő szeszélyes időjárása ellen, mely 
nagyban hátráltatja a gazdákat munká- 
jukban. 

- ÖSZRE FORDULT AZ IDŐJAÁRAÁS - LELKÉSZVALASZTÁSI ELőCSATÁRO- 
ZASOK NAGYSZALONTÁN. Tudósitónk je- 
lenti: Szőke Sándor, a nemrég elhunyt nagy- 
szalontai református lelkész örökéért nagy- 
szabásu küzdelem vette kezdetét. A presbité- 
rium Ardai Aladár gyantai lelkész megvá- 
lasztása mellett foglalt állást, mig az egyház- 
községi tagok inkább Kopács Györgyöt, a 
fiatal paptamási lelkészt szeretnék megvá- 
lasztani. A jelek szerint Nagyszalonta megint 
olyan választási harcba keveredik, mint an- 
nakidején Szőke Sándor megválasztása előtt. 

Hiába unják ezeket a hireket azok, akik szeretnének, mert tudnának még a 
mai körülmények között is csendeszn, nyugalmasan élni! Ezek a hirek azért csak 
jönnek s nem lehet elhallgatni őket, mert ha a betük hallgatánnak is róluk, az a 
hatalmas sóhaj és az a hatalmas jajszó, ami az egész földön állandó és egyre erő- 
södő riasztó muzsikával szolgál a dusak, a jóllakottak és a kényelmesek fülének, 
ugyis köztudomásra hozná őket. 

Igenis, adatik tudtára mindenkinek... 
Adatik tudtára mindenkinek, hogy Rio de Janeiroban nagy a gyász és a fáj- 

dalom, mert... mert a kápéban és a gyapotban olyan rekordtermés igérkezik, a 
mi éptizedek óta nem ovolt. Adatik tudtára mindenkinek, hogy a hires santosi ká- 

véközpontban megkezdették már a multépről megmaradt kávékészletek elégetését 
s a kápvékereskedelem nagy kufárjai már kiszámiították, vagy kiszámittatták, hogy 
leszámitoa azt a mennyiséget, amit a ponatok fütésénél felhasználhatnak, még 

mindig 12 millió mázsa kávét kell elégetniök az idei termésből... 

És adatik tudtára mindenkinek, hogy az Egyesült Államok kormánya celhatá- 

rozta már: az idei gyapottermés 30 százalékát megsemmisitteti, mert különben nem 
tudják árnipón tartani a gyapotot. És ha nincs ára a kávénak, gyapotnak, ugy jön 
a nyomor, a szegénység, az éhség. a munkanélküliség!... 

Micsoda förtelmes, idegbomlasztó kereskedelmi igazság ez! 
Az egyszerü, szegényebb magyar nép „élet"-nek nevezi a termést, a pagyonkát, 

a föld hozamát, vagyis azt, amiből él.. 
És most máglyára teszik az „életet" azért, hogy ne veszélyeztessék a megélhe- 

tést!? Valahol csunyán sántit, felháboritóan hazudik ez a kereskedelmi igazság. 

Talán ott, hogy az „élet' elégetése nem a megélhetésért, nem a tömegek megélnhe- 

téséért történik, hanem a kevesek - eddigi nyereségének, 
megovpédéséért. 

Nem a kávpé- és gyapotülte 

Németországban 
sebb lesz a légivédekezés propagandája. Az 

állitólagos lengyel és francia röpcé-támadá- 

sok óta a kormány egyre nagyobb propagan- 
dát fejt ki, amely azt célozza, hogy Német- 
ország szervezze meg a légivédelem rendsze- 
rét. Ez azt jelentené, hogy Németország a 

békeszerződés tilalmazása ellenére is épitsen 
repülőgépeket. Legujabban motorbiciklisták 
járták be Berlin utcáit és gépükön egy mi- 
niatür repülőgépet hordoznak. Ezzel a minia 
tür repülőgéppel állandóan ébren tartják a 

légipvédelem kérdését. 

- Szépen fejlődik a szöllő.. Érmihály- 
falváról jelentik: A belföldi borüz.et ez- 
időszerint teljesen szünetel. Kivítel egy- 
előre nincs. A szöllők a szép meleg idő 
következtében szépen fejlődnek és a ta- 
vaszi késést (assan behozzák. 

- KÉTÉVES KISLÁNY TUZHALÁLA A 

JÁTÉKBÓL FELGYUJTOTT SZALMAKA- 

ZALBAN. Tudósitónk jelenti: Borzalmas sze- 

rencsétlenség történt a biharmegyei Arpád 

községben. Sárközi István ottani lakós 2 éves 

Zsuzsánna nevü kislánya egy skatulya gyu- 

fával játszadozott. A gyermek csupa pajkos. 

ságból meggyujtotta a kazalt, amely egy-ket- 

tőre tüzet fogott. Amikor a tüzet felfedezték, 
és eloltották, megdöbbenve fedezték fel a kis 

Zsuzsánna összeégett, megszenesedett holttes- 

tét. A szerencsétlenül járt gyermek édesany. 
ja idegsokkot kapott, amikor kislánya bor- 

zalmas haláláról értesült. A hatóság vizsgála- 

tot inditott annak a megállapitására, hogy 

a szörnyü tragédiáért kit terhel a felelős- 

ség. 
É LETARTÓZTATÁSBAN MARADNAK 

A NAGYVÁRADI SZÖLLŐHEGY RÉMEI. 
Tudósitónk jelenti: Két hónappal ezelőtt a 
nagyváradi csendőrség letartóztatta a „szöl- 
lőhegy rémeit", akik rendszeresen fosztogat- 
ták a környékbeli lakósságot. A letartóztatot- 
tak közül Csuvar Lajos bandavezért beteg- 
sége miatt szabadlábra helyezték, mig Ban- 
csa Gyulát, Jámbor Imre gyilkosának öcs- 
csét, Soós Istvánt és Bancsa Zsigmondot to- 
vábbi letartóztatásban tartották. Ezek már 
több izben kérték szabadlábra helyezésüket. 
A hegyi lakók most Réz hegyibiró utján ar- 
ra kérték a törvényszék elnökét, hogy a le- 
tartóztatottakat ne helyezzék szabadlábra, 

eddigi jövedelmének 

toények rabszolgáiért, hanem a tulajdonosokért ... 

mert fogvatartásuk után rend van a hegyen. 

A szöllőhegyi rémeket ettől a kéréstől füg- 

getlenül, a főtárgyalásig mindenesetre hüvö- 

sön tartják. 
KÜLÖNÖS „SZELLEMJÁRÁS' EGY BlI- 

HARMEGYEI FÁLUBAN. Nagyváradról je- 

lentik: Szeghalmi Dulu József biharpüspöki 

lakós és Irén nevü leánya már huzamosabb 

idő óta azt tapasztalják, hogy mindkettőjü- 

ket „szellemek' gyötrik. A gonosz szellem 

megjelenik éjjelenként a férfi mellett, majd 

hosszabb dulakodás után kihajitja ágyából. 

A leányt rendszerint az utcán támadja meg, 
ilyenkor széttárt karokkal kénytelen menni, 

különben az ismeretlen és láthatatlan hata- 

lom karjait szétfesziti. Ugy a lánynak, mint 
apjának a teste tele pan az ütések nyomai- 
val, ami arra vezethető vissza, hogy „íransz'- 
ban nem tudnak magukról és mindennek ne- 
kiszaladnak, ami utjukba akad, Szeghalmi 
szerint a szellem ugyanaz, amelyik öt évvel 
ezelőtt Bányai nevü ismerősüket üldözte. A 
falusi lakósság körében a szellemjárás sok 
szóbeszédre adott okot. Az orvosok és a ha- 
tóságok egyelőre nem avatkoztak a különös 
ügybe, amely a Szeghalmi-család békéjét fel- 
dulta. Annyi bizonyos, hogy egyes falukban 

még ma is vigan virágzik a babona! 

- LÓSZERSZÁMOT LOPOTT, MAJD 
MEG AKARTA VESZTEGETNI A 
CSENDŐRŐRMESTERT. Csikszeredáról 
jelentik: Balázs Mihály csikszentmibályi 
gazda, - amint azt már megirtuk, - fel- 
elentést tett a csikszépvizi csendőrségen, 
ogy ismeretlen teltteseek négyezer lejjel 

vásárolt vadonatuj lószerszámát istállójá- 
ból ellopták. A bevezetett nyomozás során 
a csendőrség letartóztatta és az őrsre ki- 
sérte Füstös Lajos szintén csikszentmihá- 
lyi gazdát, akinél a lószerszámokat meg- 
találiták. A lopásra vetemedett gazda a 
csendőrőrmeter előtt beismerte a büncse- 
lekményt. Előadta, hogy tettét megbánta, 
igen szégyenli az esetet. Kérte az őrmes- 
tert, szánja meg, ne tegye világ csufjává. 
Az ellopolt holmik ugy is megkerültek, 
senkinek kára nincs. Ne jegyzőkönyvelje 
az esetet. Szivességéért ötszáz lejjel meg- 
juta'mazza. Elő is vette a már előkészitett 
ötszáz lejest és az őrmester markába 
nyomta. Az őrsparancsnok elvette a pénzt 
de egyben jegyzőkönyvelte az esetet és 
most már nemcsak lopás, hanem vesztege- 
tés miatt is meginditotta Füstös ellen az 
eljárást. Füstöst a csikszeredai ügyészség 
előzetes letartóztatásba helyezte. 
- EGY KÁVÉHÁAÁZI SZOLGA ELAD- 

TA GYERMEKÉT. Konstancáról jelentik: 
A Papaluca-kávéház egyik szolgája né- 
hány száz lejt eltulajdonitott urától, majd 
megszökött a rendőrségi nyomozás elől. 
Cerna-Vodára menekült vadházastársával 
és pár hónapos csecsemőjükke együtt, 
aki a törvénytelen viszonyból született. A 
kávéháztulajdonos megbizásából tovább 
nyomcoztak utána s el is fogták rejtekhe- 
lyén. Ekkor kiderült, hogy a gyermek 
már nincs velük. Az ember a kihallgatás 
során bevallotta, hogy a gyermeket, aki 
csak terhükre volt, Cerna-Vodán eladták 
egy cigányasszonynak kétszáz lejért. A 
rendőrség most nyomoz a cigányasszony 
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után, a togvaj kávéházi szolgát pedig gyer 
meke eladásáért is felelősségre vonják. 

Nagyszalontai mükedvelők káloáriá- 
ja Nagyováradon. Tudósitónk jelenti: Tom- 
pos nagyváradi szinész negyven nagysza- 
lontai cigányszinészt hozott be Nagyvá- 
radra, ahol a Katholikus Kör nagytermé- 
ben, telt ház előtt muükedvelő előadást 
tartottak. Előadás után Tompos kijelen- 
tette, hogy „ráfizetett az egészre". A mü- 
kedvelők étlen-szomjan ácsorogtak Nagy- 
váradon, mert a teherautó, amelyen jöt- 
tek, nem akarta őket ingyen visszaszálli- 
tani. Az elkeseredett cigányszinészek ki- 
jelentették, hogvy becsapásnak estek ál- 
dozatául. Á teherautó soffőrjének végül 
is megesett a szive a sopánkodó müked- 4 
velőkön és ingyen Szalontára száliitotta 
őket. 
- ELTEMETTEÉK BIRÓ ARONI. Székely- 

udvarhelyről jelentik: Augusztus 14-ikén 
óriási részvét mellett temették el a nyolcvan- 
kétéves Biró Áront; az erdélyi református 
papok nesztorát, tiszteletbeli esperest. Teme- 
tésén megjelent Udvarhelymegye valamennyi 
református papja, iskolák és egyesületek kül- 
döttségei. 
- A Szent Istoán Hét alkalmából rend:- 

kivüli vizum- és ulazási kedvezményekel 
ad Magyarország. Az idegenforgalom elő- 
mozditása céljából a magyar kormány 
megengedte, hogy a külföldiek előzetes 
magyar vizum beszerzése nélkül lépjék ál 
a magyar határt és a vizumot Budapesten 
utólagosan 2/s áron, tehát 669/ mérséklés- 
sel szerezhessék meg. Ugyancsak megen- 
gedte a Magyar Áilamvasutak igazgató- 
sága, hogy a Szent István Hét alatt utazó 
közönség Budapestre és onnan vissza, 
vagy más határra féláru utazási kedvez- 
ményt élvezzen. Ezeket a vizum- és uta- 
zási kedvezményeket a f. évben csupán a 
Szent István Hét Rendező Bizottsága által 
kibocsátott igazolványok alapján lehe 
igénybe venni, mely igazolványokat Er- 
délyben minden idegenforgalmi iroda 
és utazási iroda készséggel bocsát az ér- 
deklődők rendelkezésére. A kedvezmé- 
nyek már igénybe vehetők. 

Mimtazetuak, 

kik magukat 

gyengéknek 
éskimerültek- 
nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj éleflteröt ad 

Vérképző. izomerősitő, idegerősitő, ét- 
vágugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyóguszertárakban. vagu a 
készitőnél: 

FABRniUs GUIDO 

„MEDVE gyégyszertára 
Naguszeben-Sibiu 
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sgetértek a gödöllői szép napok 

E. H. 

Méteres tintásüvegek, 
kondérok és lözőkanalak 
a dzsembori részlvevőinek 
trélás bucsulelvonulásán 

Gödöllő, augusztus 17 
gödöllői cserkésztáborozás kedden vé- 

dért. Délelőtt a katholikus és protestáns 
rkészek számára istentiszteletet tartot- 
k A református istentiszteleten Horthy 
mányzóval az élén a kormány számos 
jökelősége is megjelent. 
A bucsunap egyik kiemeékedő látvá- 
yossága volt, amikor a cserkészcsapatok 

üzáholya előtt elvonultak. Ezután 
észmókákat, majd tornászmutatvá- 
vokat mutattak be. Megtartották a repü- 
ersenyt is, amely vasárnap elmaradt. 
A jókedv jegyében zajlott le az a tré- 
felvonulás is, amelyet a dzsembori 

sztvevői, a 800 tagu cserkészzenekar mu- 

G 

- BUCSULEVÉL HÁTRAHAGYÁSAÁVAL 

TÜNT EGY 17 ÉVES NAGYVAÁRADI MA- 
MMÓD. Tudósitónk jelenti: Friedmann Nu- 
jí? éves nagyváradi masamód, aki a Bal- 
iné-féle kalapszalonban dolgozott, vasárnap 
sde nyomtalanul eltünt szüleinek Teleki-utca 
. szám alatt levő lakásáról. A fiatal lány 
ténként rendszerint Kázmér János 19 éves 
orbélysegéd társaságában járt a gáthoz für- 
leni. Vasárnap este későn tért haza a stran- 
lásból, mire anyja megdorgálta. A masa- 
hód, a jelek szerint, nagyon szivére vette 
dorgálást, mert azóta sem mutatkozott ott- 

on. Az eltünt lány főnöknőjéhez bucsuleve- 
et küldött, amelyben bocsánatot kér az oko 
ott kellemetlenségekért és társnőitől is elbu- 
suzik azzal, hogy nem birja tovább az iz- 
almakat. Az eltünt kalaposlány hozzátarto- 
ói attól tartanak, hogy a masamód öngyil 
osságot követett el, 

- Élénk a gyapjupiac. Bukarestből je- 
mtik: A gyapjuipar foglalkoztatása 
mindenütt jó és ezzel kapcsolatban a 
Wersanyagfogyasztás is álllandó. Az üz- 
eti forgalom az összes európai piacokon 
lagyon csendes volt a héten és az árak 
lem változtak. 
- ZÁSZLÓT SZENTEL A SZÉKELY- 
DVARHELYI KOLPING. A székelyud- 
arhelyi Kolping-együet augusztus 27-én 
észlószentelési ünnepélyével kapcsolat- 
an kerületi atlétikai versenyt rendez, a zékelyföldi Kolping-egyletek részvéteté- 
1 A versenyen képviselve lesz az atléti- 
4 minden ága és a football is. 

Csak akkor vall, ha előbb a felesé- 
ével beszélhet. Nagyváradról jelentik: 
elb Nándor közismert kommunistát, a 
t Kolozsváron elfogtak, a nagyváradi 
mdőrségre szállitották. Gelb már két év 
a nem hallatott magáról semmit, idő- 
üben felesége is válópert adott be ellene. 
letartóztatott férfi kijelentette, hogy 

ak abban az esetben hajlandó bvallani, 
irégóla nem látott feleségépel össze- 
mzák, mert beszélni szeretne vele. Ez 

is történt. Utána Gelb beismerte, 
y kommunista, de hangsulyozta, hogy 
óta nem folytat aktiv tevékenységet. 
Esaival és eddigi tartózkodási helyével 
aolatosan semmit sem vallott. GelLet 
ele gatása után átadják az ügyészség- 

kz TIZENNYOLCÉVES ÉS MÁRIS... 
váradról jelentik: A nagyváradi rendőr- 

egyre gyülnek a feljelentések Paszter- 
zélhá árton 18 éves ügynök ellen. A fiatal 
han l0s, aki a Curierul Bancar temesvári 
érvezeiő igazolványával utazik, rendszerint 
ülönbonek adja ki magát és mint ilyen, a 
kaő sorsjegytulajdonosoktól ellenőrzési 
pén kitől mennyit lehet, - vesz fel. 
eket zzel természetesen minden esetben ke- 

rendőrség az ügyben nyomozást I litott, . 

éba,6 anicsárkapitány és az insptor 
al eze radról jelenük: Néhány nap- 
úo, lőtt érdekes párbaj játszódott le a 
mit Szelében levő „Csalal-erdőben". 
ádi ek Scu Alecu granicsárkapitány csa- 
itán 9k miatt sulyosan inzultálta a nyilt 
kineeJan Romulusz belügyi inspektort, 
vátngyálófélben levő felesége legjobb 
kedégje a kapitány feleségének. A ve- 
ka ől pát aj támadt, amelyet a fe- 
übaCsalal-erdő"-ben vivtak meg. A 
iudö orán egyikük sem sérült meg, 

érd i két lyukat lőttek a levegőbe. 
felüke párbai egész Aradon áftalá- 

e unést keltett. 

ti zászlóikkal a magyar kormányzó 

„Jó munkát' kiáltással széledtek szét a cserkészek 

zsikájának hangjai mellett tartottak. A 
tüzoltó kirendeltség létrákkal és fecsken- 
dőkkel, a postások felpuffasztott posta- 
zsákokkal, az iroda-kírendeltség méteres 
tintásüvegekkel, a szinházkirendeltség 
sulyos kulisszák alatt görnyedezve., a 
„gazdák' szalmazsákokkal, kondérokkal 
és főzőkanalakkal vonultak fel. 
A felvonulás után Telekvy Pál magvar 

főcserkész francia és angol, Sik Sándor a 
költőpap pedig magyar nyelven bucsu- 
zott el a dzsembori résztvevőitől, akik a 
Rákóczi induló hangjai mellett „Jó mun- 
kát' kiáltásokkal bucsuztak el a közön- 
ségtől. 
Az idegen cserkészek néhány napig még 

Magyarországon maradnak. 

- AZ ORADEAI ORTH. ZSIDÓ HIU. 
ÉS LEAÁNYGIMNAZIUMOKBAN az 193: 
-34. tanévre szóló beiratások folyó hó 
25-31. között tartatnak meg. A fölvétel 
iránti kellően fölszerelt folyamodások leg- 
később folyó hó 25-ig nyujtandók be az 
iskola igazgatóságához. A felvéteh, javitó 
és pótló vizsgálatok szeptember elsején 
veszik kezdetüket. E vizsgálatra való je- 
lentkezés végső határideje aug. hó 25. 
A fiu-gimnázium talmud-thorával kap- 
csolatos. A tanitás kezdete szeptember hó 
15. 

- A BUKARESTI MAGYAR FőISKO- 
LAI HALLGATÓK OTTHONA Bucu- 
resti II. Str. Sfintii Voivozi 30., az alábbi 
felhivást bocsátja ki: Felhivjuk mindazon 
magyar diákok figyelmét, akik az 1933- 
34. iskolai évben Diákotthonunkban 
szándékoznak lakni, hogy eziránti végle- 
ges kérvényeiket legkésőbb folyó évi szep 
tember hó 10-ig „Cáminul Studentilor 
Maghiari" Bucuresti, Str. Sfintii Voivozi 
No. 50. cimre küldjék be. Minden jelent- 
kező köteles egyidejüleg 220 lejt posta- 
utalványon a fenti cimre beküldeni be- 
iratkozási dij fejében, mely összeget a 
kérés esetleges elutasitása esetén a portó- 
költség levonása után visszaküldünk. Az 
Otthon teljes havi lakbére Lei 400, mely 
összeg havonta előre fizetendő. Korlátolt 
számban nyerhetnek egynegyed, egy fél, 
háromnegyed lakbérkedvezményt a telje- 
sen szegénysorsu, de szorgalmas és jó elő- 
menetelt igazoló tanulók, akik tartoznak 
mellékelni a felvételi kérésükhöz egy a 
szülők anyagi helyzetét igazoiló hatósági 
bizonyitványt láttamozva az adóhivatal 
által, valamint az utolsó iskolai évben el- 
ért tanulmányi előmenetelt igazoló hite- 
les adatokat. A kedvezmény megadása fe- 
lől a Gondnokbizottság dönt. Az Otthon 
menzáján a havi étkezés dija cca 1.200 
Lei, mely összeg két heti előeges részle- 
tekben fizetendő. Az Otthonban való ét- 
kezés nem kötelező. Az Otthon matrác 
kivételével ágynemüt nem ad. Minden 
diák beköltözése napján köteles 200 Lei 
garanciadijat befizetni az Otthon pénztá-. 
rába, az esetleges rongálások kijavitási 
költségeinek fedezésére. Mindazok, akik 
időközben már kérték felvételüket, fentirt 
okmányokat, valamint az összeget is köte- 
lesek előbbi kérvényük kiegészitéséül 
szeptember hó 1-ig szintén beküldeni. A 
hiányosan felszerelt kérvények nem lesz- 
nek figyelembe véve. Azok a diákek, 
akik a mult évben már bennlakói voltak 
az Otthonnak, felvételi kérvényeiket, va- 
lamint a felvételi és garanciadijat rolyó 
évi szeptember hó 1-ig tartozaak bekül- 
deni a mult évi tanulmányi előmenetelt 
igazoló hivatalos bizonyitványt pedig leg 
később folyó évi november há 10-ie. 

Az ÁlI 
7 

ami Osztfálysorsjáték 
5-ile eszídluya 

1933 auguszius 30-tól - okifóber 6-ig. 

Nyer emények: 

A nyeremények huzási terve : 

Lei 

1 nyeremény 5. 000 000 Egyszáz 
1 3 000 000 
1 2.000 000 kil 2000000 Kilencven- 
1 . 500 000 
1 . 300.000 Hey 
2 „200.000 400 000 
é 150.000 450 000 
4 120.000 480.000 Ez 
5sS, 100.000 500 000 
6,, 80.000 480.000 
7, 60.000 420.000 
8s 50.000 400.000 

40.000 360.000 
10, 30.000 300.000 
200,, 25.000 500.000 
50,, 20.0(0 1.000.000 

1000 , 15.000 1.500.000 
150,, 12.000 1.800.000 
200 , 10.000 2.000.000 
250 ,, 8.000 2.000.000 
2170,, 7.000 15.190.000 

27200 ,, 5.500 149.600.000 
30200 nyeremény 

E 

v " 
- 

Lei 189.180.000 

A nyeremények összértéke lei 
194,180.0 

Mindazok, akik elkövetlék azi a bibát, 60gy " 
asz előző osziályokban nem jáiszonak, mos 
reménnyel belépőöeinek az 5-ik osziályba. 

Szerencsés és vazdag lesz, aki „FORTUNÁ"-nál sorsjegyet vesz ! 

Megjöttek a sorsjegyek az 5-ik huzásra. - Augusztus 20 az ujitás 
utolsó terminusa 

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban eszközlünk. 

FORTUNA' au. osztálysorsiáték főelárusitó helye 
BRASSO, WEISS MIHALY-UTCA 5 Telefon 3 -99 

Vásároljanak szerencsés sorsjegyet a 

KERESKEDELMI MITELINIÉZET R.I. 
Cluj, Piata Unirii 20. 

a Román Allami osztálysorsjáték főelárusitójától 
és vidéki bizományosaitól. 

Postai megrendelések a legnonmtosabban eszközöltetnek. 

Bulóária és Törökorszás 
céységesen lépnek icl cz athéni 

Konicrencián 
Fonios poliiikai lárgyalások Szófiában, ame- 

lyen a török miniszierelnök is részivbvesez 
Szófia, augusztus 17. 

Jelentettük, hogy Törökország és Bulgária 
között diplomáciai tárgyalások indultak meg. 
A tárgyalások célja ujabb gazdasági kapcso- 
latok teremtése és ezen keresztül a két orszás 
közötti politikai barátság kimélyitése. 
Most a bolgár külügyminiszter hivatalos 

jelentést adott ki, amelyben, közli, hogy 
Izmet pasa török miniszterelnök Tepfik 
Rüsdy bej külügyminiszter társaságában 
szeptember 22-én Szófiába érkezik 

és megkezdi a tárgyalásokat a bolgár kor 
mány tagjaival. 
Az a tény, hogy a szófiai látogatásra ma- 

ga a török miniszterelnök vállalkozott, kül- 
ügyminisztere társaságában, politikai körök- 
ben nagy feltünést keltett. Arra következtet- 
nek belőle, hogy 
Szófiában nem is annyira gazdasági, mint 
inkább elsőrendü politikai kérdéseket tár- 
gyalnak meg. 

Időszerünek látszik az a feltevés is, hogy a 

szófiai tárgyalások közeli kapcsolatban van- 
nak az előkészités alatt álló athéni konferen- 
ciával, amelyre a Balkán-államok kiküldötte 
és külügyminiszterei ponulnak fel. A jelek 
arra mutatnak s igy fogják fel a dolgot a 
balkáni eseményekre figyelő nyugati államok 
is, hogy Törökország Bulgáriával kartva 
akar résztvenni a balkáni gazdasági és poli- 
tikai tömörülésben s a két ország már az at. 
héni konferencián együttesen lép föl. 

„SIGI 
Prezervativ 
megbizható, 

Kapható: 

gyévyszer- 
tártan és 

mrogueriákban 
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SPORT 

A magyar vizipólócsapat 
órlási 

Magyarország -Éuró, 
Budapest, augusztus 17 

Nem remélt hatalmas gólaránya győzel- 
net aratott a világbajnok magyar vizi- 

élő-együttes az Európa legjobbjaiból 
isszeválogatott csapat ellen. A mérkőzést 

régignézte Horthy kormányzó is A tribii- 

töket zsufolásig megtöltötte a közönség. 

A magyar csapat gyönyörüsen játszott, 

SIKCrc 
válogatott 9:2 (4: 0) 
villámgyors akciók követték egymást és 
az első félidőben rnár 4 gőlt szérzett Ha- 
lassy és Németh (3). 
A második féhdőben Németh egymás- 

után 4 gólt dob, mig a 9-ik zélt a közön- 
ség óriási tombo ása közepett: Keserü ud- 
ta be. A vendégcsapat góljait Sfcelen és 
Gunst dobták. 

n magyar-német uszómérkőzés 
második napja 

Budapest, augusztus 17 

Az első napi döntetlen után (12:12 pont 

uwány) a verseny második napján a né- 

net Deiters 1500-on fölényesen győzött 

21 p. 29.6 mp alatt a magyat Gyói UTE 

ellen. Gyói ideje 21 p 49.8 mp velt. Ez- 

tel az uszással nyerte Gyói Magyaror- 

zág 1933 évi 1500 metcies gyorsuszóbaj- 

sokságát. Itt emlitjuk meg, hogy az első 

wapon a 100 métercs gyorsuszást Csik Fe- 

tenc (Magyarország) nyerte Fischer Karl 

vémet ellen 1 p. 01 2 mp idővel. 

Magyarország női 

uszóbajnokságai 
Budapest, augusztus 17 

A magyar-német uszóverseny keretében 

kerültek eldöntésre Magyarország 1933 

évi hölgy-uszóbajnokságai is. 

Eredmények: 

Müugróbajnok: Fonyó Livia FIC ?5.13 

pont. 
Hátuszás: Bajnok: Mallász Gitta FTC 

1t p. 31.6 mp. 2. Plotzár Lotti. 3. Tóth 

Magda 
200 m gyorsuszás: Bajnok: Tóth Ilonka 

MUE 2 p. 55 mp. 2. Csányi 3oriska. 3 

Plotzár Lotti. 
100 m. gyorsuszás: Bajnok: Magasházi 

Rózsi 1 p. 15 mp. 
200 m. melluszás. Bajnok: Szász Mag- 

da 3 p 30 mp. 
400 m gyorsuszás. Bajnok: Tóth Ilonka 

6 p 25 mp. 
A verseny keretéban lebonyolitoett ma- 

gyar-osztrák hölgyuszóversenyt Ma- 

gyarország nyerte 3526 pontaránnyal. 

Mikapott az aradi HnC 
Budapesten 

Budapest. augusztus 17. 

Kedden mintegy háromezer főnyi kö- 
zönség jelenlétében játszott az aradi AAC 

az Ujpest csapatával. ; 

A mérkőzést a pesti csapa: döntő főlé- 
nyü 7:2 (4:0) arányban nyerte meg. 
Az aradiak a második félidőben csak 

nagy nehézségek után tudtak két gólt 

rugni. A mérkőzés az eredmény ellenére 

is nivós volt. 
A pestiek legjobb embere az Aradról 

lekerült Auer Ricsi volt. 

TENISZ-, FUTBALL-, 
NIHIÉTIKA 
Tm ISCH 

felszerelések 
jók. olcsók 

Sportüzletében, 
Brassó, Kolostor-utca. 

A harmadik napon a következő eredmé- 
nyek voltak: 

100 m hátuszás: 1. Schultze német 1 p. 
14.4 mp. 2. Bitskey magyar 1 p 14,5 mp. 
4x200 m gyorsuszóstalata. 1. Németor- 

szág (Richter, Bille, Schrade Deiters) 9 
p 32.6 mp. 

2. Magyarország 9 p. 35.2 mp 
Müugrás: 1. Siebert német 157,30 pont. 
2. Hódy magyar 152.06 pont. 
Végeredményben Németország győzött 

Magyarország ellen 27:17 pontaránnyal. 

H NAC győzön a bécsi 
NHakoah fölött 

Nagyboldogasszony napján rendkivül 
nagy érdeklődés mellett játszott a nagy- 
váradi NAC a Bicsi Haksah csapatánat. 
A nemzetközi mérkőzés! a páradi csa- 
pat 2:0 (2:0) arányban megnyerte. 

A bécsiek minden erejüket latba vetettek, 
hogy a masodik félidőben kiegyenínthesse- 
nek Több veszélves támadást is intéztek, 
de eredménytelenül, mert a nagyváradiak 
keményen megállták a helyüket. 
A nagyváradi turacsapat egyébként 

ezombaton Orbachban mérkőzik az ottani 
bajnokcsapattal, vsárnap pedg Liegeben 
(Küttich) játszik mérkőzést. 
menatuta ű 

Miüszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakoan állandó nagy- 
caktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérie diitatan árjegvzéketnket 

Hotel Restaurant ELITE 
(volt COSMES U) 

Minden igénynek megfelelő, ujon 
nan, modernül renoválva és beren- 

dezve 

Megnyitás aug. 19-én. 
Elsőrangu regáti- és erdélyi-konyha 
Menü-sistem. 

3 fogásos kitlinő ebéd 25 le] 
4 fogásos kitünő ebéd 35 lej 

étlap szerint CZELL és Fia Specia! 
Trium'-sör. Kitűnő borok. 

Erdélyi kereskedők és utazók találkozó helye. 
Nanponta zene, 

Telies 
[74 E 

ernyőkészitési 
I] m [ 

és javitási 
berendezés nagy anuvagraktárral, elha- 
lálozás miatt nagyon olcson eladó. Ugyan- 
ott Engler 9 sz márkáju ui kézihajtá os 
tubustöltő-gép eladó Cimeket visszportó 

ellenében küld Rudolf Mosse, Sibiu 
ezmasto ameazmmm 

Mimnmdem emalber amamnugii 
ér, alaámu meyelven fezdl!? 
FRANCILA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige- 

ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 
dr. Latzkó. Ara kötve 144.- lej. 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. Irta: 
dr. Latzkó H. Ára kötve 144.- lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 
nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 144.- lej. 

Haladóknak II. rész 210.- lej. 
OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal. Irta: dr. 

Honti R. Ára kötve 144.- lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 
gántanulásra igen alkalmasak. 

Sehidlot dr.: „1000" szó 
gyakorlott módszere világnyeloveknek magán- 
uton való tanulására. Szakférfiak véleménye 
szerint Schidlof dr. módszere a magántani- 
lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható:. 

Német nyelotan, vászonkötésben 180.- L 

Erancia nyelotan 180.- L 
Angol nyeptan é/ 180.- L 

OÖlasz nyelotan 240.- L 

Spanyol nyelotan . 240.- L 

Kapható a Brassói lapok Könyvosztályában 

Dakrysolha 
(Cholesterin - kén - tojásfehérje - növesztő hormonok) 

Korcs hajnövés az előrehaladó hajhullás veszedelmes 

szimptomája. II a nagyitóval megvizsgáljuk a fejbőrt. 

meggyőződhetünk a betegség előrehaladott állapotáról. A 

fejbőr megfeszült, gyakran már csak papirvastagságu és 

nehezen mozog a rendes vastagságu haj bőven van még, 

de mellette már sok a kis, vékony hajszál. Ezek a több- 

nyire csak 3-4 cm-re nőnek, néhány hónap mudóva ki- 

hullanak és helyüket még kisebb hajszálak foglalják el. 

A legfőbb ideje, hogy a fejbőr mestereéges táplálását 

és a fejmasszázst megkezdjük. Már egy hónap mulva lát- 

hatjuk, hogy a korcs hajszálakat erősebb haj pótolja és 

ujabb korcshaj már nem nő utánuk.. 

Dakrysol hajtápszer és szappan minden szaküzletben 

kapható. 

Prolessor Dr. F. SIGMND, Eziolog. laboratóriuma, S: 

. 

..... 

Szombaton délután Nagyváradon azor- 
vosok válogatottja mérkőzik az ügyvédek 
válogatott csapatával. 

uUnnepség az Égyeskönél 
A BTE csiki csoportja az egyeskői turista 

alkalmából mendeékház egyévi évfordulója 
nagy ünnepséget rendezett. Ezt az alkalmat 

Eidély minden magyar turistái arra használ- 

ták fel, hogy a turisztika jövőbeni wányel- 

peit leszegezzék. Az ünnepségen a Brassói lu 

rista Egyesület, az Erdélyi Kárpát-Egyesület, 

Gyergyőszentmiklós, Székelyudvarhely, Sep- 

siszentgyörgy, Marosvásárhely és más e élyi 

városok turistái képviseltették magukat. Ki- 

vülük angy számban vettek részt a környék 

lakói is. 
A szépen sikerült ünnepség tábori misével 

kezdődölt, amelyet Boga István csikszentdo- 
mokosi plebános celebrált. A mise után Vám- 
szer Géza főgimnáziumi a BTE csiki csoport- 

ja nevében üdvözölte a vendégeket. Utána 
Székely Géza hirlapiró a BTE. dr Balogh 
Ernő az EKE, Bányai János az udvarheiyi 
turisták nevében mondottak beszédet. Felszó- 
laltak a többi egyesület kiküldöttei is. A szó- 
nokok a turisztika fontosságát hansulyozták 
ki, amely arra van hivatva, hogy Erdély ter- 

..... 

l HIRDETÉSEK 

mészeti kincseit népszerüsitse és az idegentor. 
galom elősegitésével némi jövedelemhez jut 
tassa a nyomorusággal küzdő lakósságot. 
Az eső ellenére is igen jól sikerült ünnep- 

séget népmulatság zárta be. 

Rövid sporthirek 
4z „U" nagy gólarányyu versége ellenére 

is Budapesten megnyert: a közönség tet. 
szését. Az „U" a második félidőben rop- 
pant csak össze. ; 
Még nincs döntés a Budapesten tartott 

svájci-délszláv-román világbajnoki selej- 
tező konferenciáról. Az egész ügyet átte- 
szik a FIFA illetékes bizottságanoz. 
Laborde amerikai atléta az OIE verse. 
nyén Budapesten diszkosszal 50 m. 34 
cm-t dobott. Honfitársán tehát revánsot 
vett. (Anderson amerikai 50 m. 01 cm.) 
Az Encián sportegyesület vasárnap, 

augusztus 20-án, Pojána-Rozsnyó kirán- 
dulást rendez. (Fürdőtura). Indulás a Io- 
rondtérről reggel fél 7 órakor. 
A Brasopia a Ferencvárost szeretné meg- 

nyerni egy mérkőzésre bukaresti mérkőzé. 
sei után. A tágyalások folynak. 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan 

azon szövegű hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény 
dők. Támpéldánut nem adunk 

Véte-eladás 
........ 

ellen 
Nagyothallás és fülzugás 

kérjenek 
Németi Mórtól, Oradea, Vám 

A hirdetési dijak előre f
izeten: 

Nagy, világos lakószob 

fürdővel, központban keret 
prospektusi er 

tetik. „40-60 négyzetméte! 

könyvszekrény. 

Házat vennék „Albina be ház utca 53. i2481 jeligére. 
tétkönyvvel. Ajánlatokat 300- 

400.000 lej jeligére a brassói ; KERESTETIK modern KÉl 

kiadóba. 12123 Lakás sZOBÁS LAKÁS, konyhát' 
— -- ..mzmm és fürdővel. Cimek ,Vár0 

Iparvasuti sinek, gőzmoz- CENTRUMBAN 3 szobás központjában" jeligére kérel 

dony, gőzgép, hidmérleg, vaa MODERN LAKÁS kiadó. nek 
gonettek, transmissziók, stb. Ugyanott CEMENTEZETT, : iaká 

eladó. Grossmann Testvérek, vizvezeték és villanyvilági- Kiadó több kisebb. 

Hateg. í2431 tással ellátott RAKTÁRHE- Brassó, Kórház-utca 32. es7 

250 darab amerikai terpen- 

tines fahordó jutányosan el- 

adó. Herczeg gyár, Cluj 
; 12473 

Jó állapotban levő, hasz- 

nált BICIKLIT keresünk 
megvételre. Librárie Universa 
la, Brassó, Kolostor-utca. 

12471 

Megvételre keresek 40-50 
HP. Diesel, vagy Diesel rend- 
szerüű motort, jókarban. 

Ugyanott eladó 25 HP. Munk- 
tes nyersolajmotor. Ventel, 
Táureni, p. Zan, Jud. Turda. 

12482 

Eladó 2 ágy, diófa furnir- 
ral, egy diván, egy ablakrá- 
ma. Ugyanott kiadó szoba, 
mühelynek, vagy irodának 
szept 1-től Brassó, Kapu-u. 26. 

Elköltözés 
eladó: 

miatt sürgősen 
butorok. iróasztal, 

nehéz diófa, 
ruhák, stb. Katalin-utca 24-c, 
földszint délelőtt 8-11 és dél- 
után 2-5 óra közt. 12479 

vatalban. 

LYISÉG is kiadó. Cim 12419. 
szám alatt a brassói kiadóhi- 

Uegyes 
Modern lakosztályok, na- 
gyobbak és kisebbek, kiadók. 
Brassó, Juliu Maniu (Vasut- 
utca) 61. 12401 

Német családnál teljes el 

tásra iskolás gyermeke 
zongora vétetnek. Nagy kert, ista 

használat. Weiss OTg00 
Brassó, Kő-utca 5. - 

detal 
Harminc esztendős 

üzlet, állandó vevőkörti oka 

sat keres. Komoly ajánla 
„Háromszázezer lej J jál 

kérek. 
* e1 

Háromszékben faüzlet 
vagononkénti eladás0k k 
sebb készpénztárs ! et j 
Ajánlatok „Biztos üz j8 

igére a kiadóba 

Egy, vagy két szép tágas, 
világos szoba, - pormentes. 
tiszta levegőjü helyen, - 
fürdőszoba- és szükség esetén 
konyhahasználattal, butoroz- 
va, vagy butor nélkül, olcsón 
kiadó. Hátulsókőbánya-utca 
59., földszint jobbra. 12463 

A Lövölde-rét és Mária ki- 
rályné sétányra nyiló, balko- 
nos és minden komforttal el- 
látott kétszobás modern laká- 
sok október 1-re kiadók. Felvi- 
lágositás Guth György okl. 

M i , lv PC 

Tanitónő francia 2p 
kéket ad. Wagner-neb 011 

mérnöknél, Fekete-utca 46. só, Hirscher-utca 22 

kapható. 2420 BIRI NENI szakácskó , 

2 egymásbanyiló, szépen egyetlen náztartásba ve 
butorozott szoba kiadó. Cim nélkülözhető. Ara 
124135. szám alatt a kiadóhi LEJ. Megrendelhető ályátó 
vatalban. sói Lapok Könyvos2 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo- Bre


